

DEBRECZENI HÍR- ÉS SZÓRVAJ

Tekintetes Nemzeti Muzéumnak Budapest. Bérmentve.

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN HÁROM PENGO, NEGYEDEVRÉ 2 PENGO. EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA HÉTŐZSÓR 10 FILLER, VÁSÁRNAP 20 FILLER. KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

MAJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ: JHAN GYULA. FELELŐS SZERKESZTŐ: VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT. SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-46. A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47. KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

Pártatlan ítélet

A népszövetségi Ligák Uniójának kisebbségi osztálya most Brüsszelben ülészik. Az egyik legutóbbi ülésnek szenzációja volt az a jelentés, amelyet Bakker von Bosse asszony terjesztett elő Jugoszlávia és Románia kisebbséglakta területein végzett utazásairól.

Mindjárt előláróban megállapítjuk, hogy ez a jelentés nem nagyon biztató az illető országokra, s éppen ezért erősíti meg mindenben azokat a panaszokat, amelyeket a magyar kormány már többször a Népszövetség elé terjesztett, de amelyek eddig mindig orvosolatlanul maradtak.

A jelentés szerint Jugoszlávia kormánya nem törődik a kisebbségi szerződés aláírásával vállalt kötelezettségeivel. A kisebbségi gyermekeket az ugynevezett névvegyelemzés alapján szerb iskolába kényszerítik s minden családról kisítik ilyen módon a szerb származást.

Még sokkal, de sokkal sötétebb az a kép, amelyet az erdélyi és bánági magyarok helyzetéről ad. Egyenesen katasztrófalának minősíti azt az állapotot, amelyben ott lakó véreink szünylőnek s a mostani oláh közigazgatást silánynak minősíti, amelynél a régi magyar közigazgatás sokkal fejlettebb volt. Az agrárreformról azt mondja, hogy valósággal bosszúként használták fel a magyarság ellen s ártatlanok ezreit tették tönkre. A közigazgatásban s a bíróságoknál szó sem lehet a kisebbségi nyelvhasználatáról, a névvegyelemzés pedig Romániában is éppen ugy tönkreteszt, mint Jugoszláviában. Az oláh kormány által nagy híhóval létrehozott kisebbségi bizottság működésének semmiféle pozitív eredménye nincs.

Ezeket az adatokat elfogulatlan ítéletű vizsgáló tárja fel, akit cleve semmiféle ellenszenv nem vezet sem Jugoszláviával, sem Romániával szemben. Ha tehát ezekhez a sötét eredményekhez jutott, akkor ennek csak egy magyarázata lehet, hogy a való helyzetet festette. Minket nem érintenek meglepetés gyanánt a közölt adatok, mert mi már régebben tudtuk, hogy milyen a magyarság helyzete a két említett országban. De mindenesetre hasznos, ha egy semleges személyiség is megerősíti ugyanazokat a panaszokat, amelyeket mi magyarok is már többször hangoztattunk. Természetes, hogy az oláh delegátus, mintha csak kigyó csípte volna meg, szőlásra jelentkezett és visszautasította von Bosse asszony vádjait, de ő válaszában újból kijelentette, hogy jelentése elkészítésénél teljes jóhiszeműséggel járt el s ártatlanságban minden megállapítás helytálló.

Kérdezzük ezek után, hogy mikor szándékozik a Népszövetség végre komolyan foglalkozni ezekkel a lehetetlen állapotokkal, amelyeket most

már semleges körök is mind jobban elítélnek. Ha a magyarságtól azt követelik, hogy a trianoni békeszerződésben vállalt kötelezettségeit az utolsó pontig tartsa be, ami meg is történik, akkor ugyanugy meg kell követelnie a Népszövetségnek az utódállamoktól, hogy a kisebbségi

szerződésekben vállalt kötelezettségeket ne vegyék semmibe. Ezek a szerződések védelmet, szabad nyelvhasználatot és gatlás nélküli kulturfejlődést ígértek a kisebbségeknek. A valóságban ezekből az ígéretekben terror, elnyomás s a szörnyű igazságtalanságoknak öserdeje nőtt ki.

Ideje, hogy végre rend teremődjék ebben a dzsungelben, mert ezek az állapotok az igazi kibékülést hátráltatják s a nemzetek közeledése mindaddig csak üres frázis marad, amíg a hangzatos szavak támogatására igazságos és becsületos tények nem vonulnak fel.

AZ AMNESZTIARENDELET VITÁJA A HÁZBAN

Nem gyakorolt egy nemzet sem olyan nagyarányú megbocsátást, mint a magyar a Kormányzó jubileumán

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter kitanította a szociáldemokratákat, akik a nemzetet rágalmozták a képviselőházban — A bűnözők 95 százaléka részesül kegyelemben

Budapest, március 6.

A képviselőház tegnapi ülésén a vörös baloldal sorozatos botrányt rendezett az amnesztiarendeletről. A ház folyosóin már a korábbi órákban megjelent bizonyos Mönus-Brandstein Illés nevű szak-szervezeti rohamzsidó, ki láthatólag a kimerült Rothenstein Móricok helyett átvette a vezénylés szerepét. A képviselőház ülését tíz órakor nyitotta meg Almássy elnök és napirend előtt Propper Sándor lengette meg az emigrációs zöldelő olajját.

Propper emigrációs kategóriái

— Ma három emigráció van a világon, — mondja Propper Sándor — az orosz, az olasz és a magyar emigráció. A bolszevisták, a fascisták és a magyar uralom vezetői üldözik a velük ellentétben álló politikai pártok embereit.

Almássy László elnök (frácsöngtet a szónokra): Kérem a képviselő urat, hogy a nemzeti kegyeletbe és érzésbe ütköző kifejezésektől tartózkodjék.

— Ugy van, ugy van — hangzik fel az egységspárt és a keresztény-párt oldalán.

Propper ezután a „fehér terror gonosztevői”-t aposztrofálta s olyan nagy zajt kavart fel, hogy az elnöki csengőt sem lehetett hallani.

Percekig tartó zaj

Propper Sándor: A fehér terror gonosztevői már amnesztiát nyertek...

Esztergályos János: Söt képviselők is vannak közöttük!

Propper újabb kirohantását és Esztergályos közbeszólását nagy felzudulás követte a ház jobboldalán és csak az elnöki csengő teremtett rendet a zajban. Eközben érkezett meg Zsitvay Tibor igazságügyminiszter is, aki Propperrel szemben helyezkedett el és figyelmesen hallgatta a szociáldemokrata felszólalást.

Propper a továbbiakban arról beszélt, hogy ok már karácsony előtt is eljártak az amnesztia érdekében és a különböző kijelentésekből arra kö-

vetkeztek, hogy a jubileum alkalmából széleskörű amnesztia lesz. Kit lehet felelőssé tenni azért — mondja — hogy a különböző nyilatkozatok után megsemm valósult meg az amnesztia.

Felkiáltások: *Hogyc, majd Kun Béla házaresztjük!*

Propper és az „ártatlanok"

— Mi olyanok részére kértünk amnesztiát, — folytatta Propper, — kik nem vétettek Magyarországnak. — (Óriási zaj az egész házban.)

Borbély-Maczkó Emil: Akkor mért nem mernek hazajönni?

Barabás Samu: Vétettek a nemzet ellen, az ország ellen Kun Béla és a csahosai. (Nagy zaj. A szociáldemokraták állandóan kiabálnak.)

Propper: Az amnesztia szegylene az országnak.

Almássy László elnök rácsöngtet a szónokra és figyelmezteti, hogy ne használjon sértő kijelentéseket.

Propper: Akik az amnesztiát csinalták, azok rossz szolgálatot tettek az országnak.

Az elnök újból figyelmezteti Propper-t, hogy tartózkodjék a sértő kijelentésektől. (Nagy zaj a ház minden oldalán.)

Propper: Ezt mi hadüzenetnek vesszük, a dolgozók felé küldött hadüzenetnek.

„A felszólalóknak nincs közük a nemzeti gondolathoz"

Ezután a ház általános figyelmében Zsitvay Tibor igazságügyminiszter emelkedik szólásra.

— Halljuk, halljuk, — hangzik a kereszténypárton és a kormánypárton.

— Mély sajnálatomnak adok kifejezést mélyen tisztelt Ház, — kezdi beszédét az igazságügyminiszter, — hogy most, a fenséges gesztus alkalmával (zaj a szociálistáknál), mely közkegyelmet gyakorolt, olyan hangok hallatszottak, amelyek csak azt bizonyították, hogy a felszólalóknak semmi közük nincs az egyetemes nemzeti gondolathoz. (Nagy taps a

Frey Vilmos: Mi köze ehhez a dolgozóknak?

A képviselő ur ne mondjon semmit.

Propper Sándor: A szociáldemokrácia...

Felkiáltások a jobboldalon: Kenyer kell a dolgozóknak, nem a maguk politikája, a szakszervezeti terror! (Nagy zaj.)

Propper: Még csak azt mondom...

Az elnök: A képviselő ur ne mondjon semmit, mert beszédeje lejárt.

A szociáldemokraták szónoka erre a nagy zajban befejezi beszédét. A következő szónok Bródi Ernő.

Bródi a sajtónak beszél

Bródi Ernő a sajtó utján elkövetett büncselekményekre vonatkozó amnesztia hiányát teszi szóvá. Azt szeretne volna, ha az amnesztia-rendeletben a sajtóról külön emlékeztek volna meg.

Váry Albert: Rájuk is vonatkozik a rendelet.

Bródi beszéde végén azt kéri az igazságügyminisztertől, hogy most a sajtószabadság évfordulóján, március tizenötödikén az amnesztia-rendeletnek ama szakaszai alapján, amelyek összefüggésbe hozhatók a sajtó-amnesztiával, részesítsék kegyelemben a magyar sajtó munkásait.

kormánypárton és a kereszténypárton.) Szavahihetőségben kételkednek a képviselő urak, de nekem az a válaszom, hogy csak ott lehet szavahihetőségben kételkedni, ahol olyan kifejezések hangoztak el, amelyeket Propper képviselő ur mondot, (Zaj a szociálistáknál.) A kegyelemzés nemcsak a felségjog, hány felséges jog is, amelyről csak kegyelletes lélekkel lehet beszélni. Kioktatást arról az oldalról a képviselő uraktól nem kérünk, mert ez a nemzet ezer éven keresztül megmutatta, hogy mily könnyen, söt könnyen, tud bosszátani

(Óriási taps a kormánypárton és a kereszténypárton) sokszor a sajtó lárára is.

Zsitvay Tibor: Az amnesztia csak akkor állhat erkölcsi alapon, ha nem lépi túl azokat a határokat, amelyekkel az erkölcsi alapon, ha nem veszedelem a nemzetre.

Az októberi lázadásért senkit sem büntettek meg

Zsitvay Tibor igazságügyi miniszter a zajt is tuhársógvá folytatja beszédét: Nem lettek arról képviselő urak, ha én nem tekinthetem októbert és márciust forradalomnak, mert a forradalmakban mindég a nemzet akarata szokott érvényesülni a törvényes renddel szemben is, itt azonban ennél a kettőnél csak a megszerzett terror érvényesült. Tessék ebben az értelemben a fogalmakat tisztázni és az emigráns szóval kapcsolatban is rendezni a fogalmi zavart. (Nagy taps.) Mert nem vagyunk hajlandók eltérni azt, hogy azok, akik a nemzeti gondolatért 1848/49-ben külföldre menekültek, azokkal egy nevezőre hozassanak, akik a terrorista forradalmak következményeképpen a külföldre szöktek.

— Nem vállalkozhatom arra a feladatra. — folytatja Zsitvay — hogy itt a képviselő urakat történelmi ábécére tanítsam. Aki ezt nem érti meg, annál kétségbe vonom, hogy magyarul tud gondolkodni. (Óriási taps és helyeslés az egységspárton és a kereszténypárton.)

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: Az elnök ezt nem veszi észre! Almásy László elnök: Engedjék meg a képviselő urak, hogy én állapítsam meg, mi ütközik a parlamenti illet szabályaiba.

A szociálisták kórusban kiáltják: Somogyi, Bacsó gyilkosai! Erzsébetvárosi Klub merénylői! hol vannak? Zsitvay igazságügyi miniszter: Meg állapítom, hogy az októberi lázadásért senkit sem vontak felelősségre itt Magyarországon.

— Ez is mutatja, hogy nálunk mennyire érvényesül a megbocsátás szelleme.

A szociáldemokraták állandó kiáltozása, a jobboldal megújuló tapsa és helyeslése közben folytatja Zsitvay Tibor igazságügyi miniszter a beszédét, amelyet sürűn megszakít a szociáldemokraták rácsengető elnök figyelmeztetése. A Somogyi és Bacsó-gyilkosságról kiáltoznak állandóan a miniszter felé.

A Somogyi-Bacsó-ügy

Zsitvay Tibor igazságügyi miniszter: Ne méltóztassék olyan közbeszólással jönni, amely Somogyi és Bacsó gyalázatos meggyilkolásával most hangzott el. Nem ez az alkalom, hogy erre részletesen kiterjeszkedhessem...

Róthstein Mór: Olyan alkalom sohasem talál!

Zsitvay Tibor igazságügyi miniszter: Könyvemmel ez a kijelentés, amely nem várja meg a mondat végét. Egyébként ez nem meglepő — fordul a szociáldemokraták felé.

— Somogyi és Bacsó gyalázatos meggyilkolásával kapcsolatban végre utasítást adtam, hogy kimélet és fenntartás nélkül folytassák le az ügyet a maga rendes útján. (Nagy zaj a szociáldemokratáknál.)

Györki Imre: Nem igaz, mert azokat amnesztia alá vonták. Zsitvay Tibor az asztalra csap és rákiált Györkire: Tessék megnézni a táblai határozatot!

A kommunista lázadás 373 súlyos elítélte az 1921. évi negyvenedik törvények értelmében ki kellett adniuk Oroszországnak.

Propper Sándor: Szóval egységspárti alapon.

Zsitvay Tibor éles hangon Propper felé: Ez a közbeszólás is azt mutatja, hogy a képviselő ur nem érti, vagy nem akarja megérteni szavaimat! — Az amnesztia csak akkor áll erkölcsi alapon, ha nem veszedelem a nemzetre.

Felkiáltások: Nemzetgyilkosok!

30.972 kegyelem...

Zsitvay Tibor igazságügyi miniszter: A főváros közgyűlésén egy ünneprontó incidens kapcsán kifejtés történt arról, hogy százak és ezrek ülnek a magyar börtönökben. Most megmondom, hogy hányan kaptak kegyelmet a hét kormányzói kegyelem folyamán kommunista bünteslekményért büntetésük elengedésével. Ez a szám 30.972. Ennyien kaptak kegyelmet.

A Házban egy pillanatra a meglepetés csendje váltja fel a lármát, azután a szociáldemokraták újra megtalálják hangjukat.

Györki Imre: Ez egy telefonszám.

Malasits Géza: A Tibor központ.

Zsitvay Tibor: Semmi joga nincs önmek, hogy az én szavaimat kétségbevonja. Önöknek már tapasztaltam, hogy könnyen mondanak számokat, de nincsenek felelős állásban. Én felelősségem tudatában...

Esztérgályos János: Rosszul van informálva.

Zsitvay Tibor: Nem igaz! Nem vagyok az az ember, akit rosszul lehet informálni. (Taps és éljenzés a jobboldalon. Zaj a szociáldemokratáknál)

Hollós, Grünblatt, Silbermann et Comp.

Zsitvay Tibor ezután listát vesz elő és harsány hangon mondja:

— Mindössze tizenhárom embernek börtönben kommunizmus miatt. Felolvasom nevüket: Első Hollós Elemér, tíz személyt juttatott Szamuelli Tibor kezére, akiket Szamuelli ki is végeztetett.

Óriási felháborodás a Ház minden oldalán. Felkiáltások: Ezeket védik maguk?

A második Grünblatt Boris, a Cserni-féle alakulatnak volt a tagja, több ellenforradalmárt kivégzett, a harmadik Silbermann Sándor, tagja volt annak a fegyveres alakulatnak, amelynek célja volt a polgárság megkínosása és kifosztása. Tizenkét évi fegyházat kapott.

Az igazságügyi miniszter ezután háromszáznyolcvanhatban állapítja meg azoknak a számát, akik kommunista agitációért külföldre menekültek. Ezek közül ki kell emelni huszat, akik saját lelkiismeretükdalásuk miatt menekültek külföldre és harminchatot, akik külföldön is gyalázták a magyar nemzetet.

Ebben benne van mindenki, Kun Bélától kezdve a legkisebb bűnösig. Kérdezem tehát, hol vannak azok az ezrek, akikről a szociáldemokrata felszólalásban említés történt. Nem amnesztia az, ahol ezrek és ezrek, a kisemberek kapnak kegyelmet? Az az állítás, hogy ez nem amnesztia és hogy ezrek vannak még börtönben, nem lehet más, mint a nemzet megvárgalmazása. Nincs amnesztia, mondják. Ez az amnesztia elsősorban el-

enged minden büntetést, amelyet a főméltóságú Kormányzó ur személyével szemben elkövetett bünteslekmények miatt szabtak ki. Rosszul hangzik az a kifejezés egy magyar képviselő szájából, hogy csak az apró csirkefogók kaptak kegyelmet, hogy nagy bűnösökről nincs is szó, hiszen az amnesztiarendelet nem a csirkefogókra vonatkozik, hanem az egy évig terjedő szabadságvesztéssel sújtottakra. A kiszabott büntetések túlnyomó része egy évig terjed. Ilyen körülmények között mindössze 5 százaléka az elítélteknek az, akikre a közkegyelem nem terjed ki, ellenben ezren és ezren kapták vissza szabadságukat. Ez előtt a kegyelmi tény előtt minden magyar embernek hódolattal kell meghajolni. Nagyon helytelen volt az az ünneprontó hang-

amit ezzel kapcsolatban tapasztalhattunk.

Nem lehet alku tárgyává tenni az amnesztit

Ez a kormány sohasem játszott az amnesztiaval, alku tárgyává sohasem tette. Hangsúlyozták az egyéni elbírálás alá kerülő ügyeket. Ebbe belemagyarázni semmit nem lehet. Sohasem feleltem el a felelősséget. Az egyéni kegyelmezés tekintetében az elbírálás az egyéntől függ, az egyén viselkedésétől és magatartásától. A közkegyelem nem lehet paszpartu újabb bünteslekmények elkövetésére.

A miniszter ezzel befejezi beszédét, akit a jobboldalról nagy taps üdvözöl. Bethlen miniszterelnök is tapsol és a jobboldali képviselők közül számosan melegen üdvözlik az igazságügyi minisztert.

A fővárosi törvényjavaslat részletes vitája

Az elnök jelenti, hogy áttérnek a napirendre, a fővárosi törvényjavaslat részletes tárgyalásának folytatására.

Soron következik a tizenhetedik szakasz, amelynél Kabók Lajos szóval fel.

A 18. szakaszról, amely az érdekképviseletekről szól, Szilágyi Lajos támadta az érdekképviseleteket.

Csák Károly stílárius módosításokat javasolt.

Farkas István, Bródy Ernő, Szabó Géza, Petrovác Gyula, Baracs Marcel és Peyer Károly felszólalása után Czettler elnök napirendi javaslatot tett. Indítványozta, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartsa meg.

Újra az amnesztia napirendjénél

A napirendhez Propper Sándor kért szót. Indítványozta, hogy az igazságügyi miniszternek az amnesztia ügyében elhangzott mai választ tüzzék a holnapi ülés napirendjére. Tudomásul veszi, hogy csak 14 olyan elítelt ül börtönben, akiket kommunistaság miatt itéltek el és hogy 366 emigráns ellen folyik eljárás. Tíz évig nem ért rá ez a kormány, hogy ezt a számot konstatalja.

— Az a hang, amelyet ön használ — fordult Propper az igazságügyi miniszter felé — alátámasztja elfogásomat.

Ez 1919 hangja volt. A megszemélyesített istenyi hangja, az ellen-

forradalom hangja. A miniszter kijelentései kesztyűdobásszámba mennek. Mi mélysegesen becsapottaknak érezzük magunkat, ez az, ami bennünket arra készített, hogy ne engedjük ezt a kérdést levenni a napirendről.

Zsitvay Tibor igazságügyi miniszter nyomban válaszol Propper felszólalására.

Nyugodt lelkiismerettel áll itt, csak kötelességét teljesítette. Propper azonban tovább folytatja rosszulindulatu ferditéseit.

Farkas István nem látja azt a fontos mozdulatot, amely a kiengesztelődés, a megbocsátás gesztusa. Propper indítványát ajánlja elfogadásra.

Utána ismét Zsitvay Tibor igazságügyi miniszter szólalt fel: A magyar részről lezártunk látja ezt a kérdést Olyan eszközökkel, amilyenekkel most próbálkoztak, nem fogják megnyitni a kaput a tisztulás felé, hanem inkább újabb cöveket vernek be.

F. Szabó Géza kijelenti, hogy az igazságügyi miniszter pompás ríposztja után nincs mondanivalója. Ajánlja az elnök napirendi indítványának elfogadását.

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: No ezekután biztos a kormányfőtanácsosság.

A Ház az elnök napirendi javaslatát fogadta el és ezzel az ülés két óra tíz perckor véget ért.

A makói hagymatermelési válságról tárgyaltak az egységes párt értekezletén

Az egységspárt csütörtökön este 7 órakor pártértekezletet tartott. Az értekezleten a kormány tagjai közül Bethlen István gróf miniszterelnök, Wekerle Sándor pénzügyminiszter, Vass József, Scitovszky Béla, Zsitvay Tibor, Mayer János, Klebelsberg Kunó miniszterek vettek részt.

Petrovác György a makói hagymatermelés és a kereskedelem válságos helyzetét ismertette. Felvette, hogy a termelőnek olcsó zöld hitel kell nyújtani. A földművelésügyi minisztert arra kérte, hogy a mezőhegyesi ménésbirtokból szakítson ki egy területet és azt adja haszonbérbe a makói hagymakertészeknek.

Mayer földművelésügyi miniszter kijelenti, hogy a kormány mindent elkövet, hogy a hagymatermelők súlyos helyzetén segítsen és még áldozatoktól sem riad vissza. Azt azonban nem tudja garantálni, hogy olyan árat fizessenek a termelőknek, mely a termelés költségeit fedezi. A makói hagymatermelőknek nagy része haszonbérlet és olyan nagy összegeket fizet a földért, ami szinte példátlan. A bérletnek tehát a bérbeadókkal kell érintkezésbe lépni, akik figyelembe fogják venni a hagymatermelőknek súlyos helyzetét.

Moser Ernő a burgonyatermelést tette szóvá.

Mayer János kijelentette, hogy a kormány nagyobb összeggel segítette a burgonyatermelést és a jövőben is kíván ezzel a kérdéssel foglalkozni.

Az értekezlet a miniszter választ tudomásul vette és ezzel az értekezlet véget is ért.

Menyasszonyi ékszerek

rendkívül nagy választékban, legméltányosabb árakon

Engel László, ezéltt Lőfkovits A. és Tsa ékszerésznel
Piac-utca 52. Megyeháza mellett.

Németországban vérbefojtotta a rendőrség a kommunista tüntetéseket

Sok halottja és súlyos sebesültje van az utcai harcoknak — Európa többi államaiban kudarcba fullt a „vörös nap”

Berlin, március 6. Mint az eddig beérkezett jelentésekből kitűnik, a rendőrségnek nagy a fővárosban, mint a birodalom más részében is sikerült megakadályozni, hogy a kommunista tüntetések katasztrófális lefolyásuk legyenek. Berlinben a rendőrségnek nagy készséggel a város minden részében sikerült szétszórni a tüntetőket anélkül, hogy erősebb rendszabályokhoz kellett volna nyulni. Berlinben a rendőrség mindössze két helyen használta fegyverét, még pedig a Leipziger Strassen, ahol egy tüntető megsebesült és egy másik utcán, ahol a rendőrség a nagy tolongás miatt szintén kénytelen volt fegyverét használni. Itt a tüntetők közül három megsebesült.

Este 10 órakor összesen 7 polgári személy és 7 rendőrtisztviselő sebesülését jelentették be. Az elöljárók száma Berlinben 220.

A birodalom több más részében is a rendőrség több helyen volt kénytelen fegyverét és gummitűt használni. Halleban az összetűzések során két ember életét veszítette. Zittauban három rendőrtisztviselő súlyosan megsebesült. A tüntetők vezérei közül 7 embert letartóztattak. Wittenbergben a rendőrséget a potzdami rendőrség osztálgával és a víziórség embereivel erősítették meg, hat kommunistát letartóztattak. Egyiket a tömeg kiszabadította, de a rendőrség rövidesen ismét elfogta.

Königsbergben egy rendőr a csoportosulás feloszlátása közben készszerűsége következtében megsebesült. Hamburgban 7 személyt letartóztattak, közülük egy asszonyt, aki kövekkel dobálta a rendőrséget és egy férfit, aki az egyik rendőrt készszerűsággal megsebesítette. Három rendőrtisztviselő a tüntetések következtében megsebesült.

Berlin, március 6.

Az est folyamán további tüntetések voltak, különösen a Leipziger és Friedriehstrasse sarkán, ahol lövedézekre került a sor. Egy rendőrtisztviselő önvédelemből fegyverét használta és egy tüntető súlyosan megsebesült. A Weddig-terén a tömeg két rendőrtisztviselőt vasboxerekkel véresre vert. A Wolff-iroda értesülése szerint a letartóztatottak száma sokszorososan meghaladja az eddig közölteteket, mert számos letartóztatottat nem számoltak fel.

A Nyírség Mezőgazdasági és Ipari R. T.

nagybtyukai kertészete feloszlik s a meglévő 1-2-3-4 éves legkülönbözőbb fajtájú gyümölcsfa csemeték, továbbá vadalanok, díszbokrok, cserjék, élő virágok, a legváltozatosabb színárnyalatú pompás teljes orgonák, 3 éves kanadai nyáriák a legelősebb áron kiárussítanak.

Posta és vasutállomás UJFEHÉRTÓ.

Nyiregyházi autós rendszeres autóbuszjárat. Érdelklődők elé levébeli értesítésre nagybtyukai intézőségünk az állomásra kocsit küld.

történet a késő esti órákban még nem érkezett be az állomásra.

Londonban is voltak kisebb utcai harcok

London, március 6.

A mai „munkanélküli nap” eddig minden különösebb incidens nélkül folyt le. London különböző kerületeiből a tüntetők vörös lobogó alatt és a kommunista internacionálét énekelve vonult fel a Tower elé. A rend-

őrség megakadályozta a tüntetőknek a lord major székháza elé vonulását, mire a menet visszafordult. A rendőrséggel csak kisebb összetűzések történtek. Öt ember megsebesült, a rendőrök a tömeget szétszórták. Manchesterben a rendőrség letartóztatta öt kommunistát, akik lázító röpiratokat osztogattak. A rendőrséget többszáz főnyi tömeg támadta meg, de rövid tumultus után a rendőrcsapatok elűzték a tüntetőket.

Meghalt Tirpitz admirális, a német flotta volt főparancsnoka

München, március 6.

Tirpitz admirális ma délelőtt az isarvölgyi Ebenhausen-szanatóriumban 81 éves korában meghalt.

Németországnak egyik kiugasló rendkívül sokat emlegetett egyénisége hunyt el Tirpitz vezértengernagy személyében. Előbb a német haditengerészet csatahajóján, majd a tengerészeti nagy vezérkar élén döntő befolyást gyakorolt Tirpitz a német haditengerészet flottaépítési programjának felfelzárkózására és Vilmos császárt amíra befolyásolni tudta, hogy az Imperator Rex a flotta fejlesztéseket a birodalmi gyűlésen is keresztül hajszolta a többi tengeri

hatalom, elsősorban a tengeri uralmát féltő Anglia minden tiltakozása ellenére.

Ő volt az is, aki meggyőztette az angol-német közeledést.

A háború kitörésekor Tirpitz már nyugdíjban volt, de még ekkor is érvényesítette befolyását abba az irányban, hogy Németországnak a buvárhajóharcra kell ellensúlyoznia ellenségeinek számbeli és felszerelésbeli előnyét. Tirpitz álláspontja győzött a tengeralattjáró harc kérdésében és ezzel közvetve a most elhalt vezértengernagy idézte fel az Egyesült Államok hadbalépését a központi hatalmak ellen.

Négy százalékra szállították le az angol bank kamatlábat

London, március 6.

A Bank of England főtanácsa mai ülésén a lezárt kamatlábat fél %-al mérsékelte. Eszerint az angol bankkamatláb 4,5 százalékról 4 százalékra csökkent.

A rátaleszállítás nagy meglepetést keltett a nemzetközi pénzpiacon, bár előfeltételei adva voltak, amennyiben a magánkamatláb tegnap

má erősen 4 százalék alatt mozgott. Bizonyos, hogy London előzetesen megállapodott Newyorkkal és Párizssal, mielőtt a rátaesökkentést elhatározta volna.

Amennyiben a hitelviszonyok lehetővé teszik, úgy természetesen ezek a jegybankok, így a Magyar Nemzeti Bank is a kamatlábleszállítás eszközéhez folyamodnak.

Közel hétszáz halottja van a délfranciaországi árvíznek

Éhínség fenyeget az elöntött területen — Ujabb áradástól is tartani lehet

Páris, március 6.

A délfranciaországi árvíz katasztrófa egyre borzalmasabb arányokat ölt. Ilyen elemi katasztrófa már évtizedek óta nem sújtotta az országot. A halottak számát most már hat-hétszázra becsülik.

Moissac városka, amelyre a szerdára virradó éjszaka zudult az ár, teljesen elpusztult. A városban ötszáz ház dőlt romba s a halottak száma legalább kétszáz. Montanban városában közel száz halottat ástak ki a romok alól. Az árterület többi részéből mintegy négyszáz halottat jelentenek. A rombadólt házak száma legalább kétezer. Reynes községből szintén egyetlen ház sem maradt meg. Az ár most már csökkenőben van s a lakosság lassan visszatér a lakhelyére.

Mindenütt éhínség fenyeget, miután

a külvilággal teljesen megszakadt az összeköttetés és sehova sem lehet élelmet szállítani.

Az árterület fölött állandóan repülőgépek keringenek, hogy utmutatást adjanak a katonaságnak, hol van a leg-sürgősebb szükség segítségre. A lakosságot mindenütt a katonaság élmezi. Tábori sütdéket és konyhákat állítottak fel. A helyzet valójában a háború legborzalmasabb éveire emlékeztet. Az öt délkeleti megye olyan mintha, negyvennyolc óras pergőtűz pusztította volna el.

Mig a délkeleti megyékben most már csökkenőben van az ár, délnyugaton újabb árvíz fenyeget.

A Garonné vize óránként huszonöt centiméterrel emelkedik s szerdán este már több helyütt kilépett a medréből. A partmenti falvakra víz alatt állanak s mindenhol rémhírek érkeznek. — Bordeaux alacsonyabban fekvő utcáit is elöntötte az ár.

Küldöttség kérte a polgármestert az Árpád-ter rendezésének megkezdésére

(A Debreceni Újság tudósítójától)

Csütörtökön délelőtt Kósa Vince pénzügyi tisztviselő vezetésével öt tagú küldöttség kereste fel hivatalában dr. Vásáry István polgármestert és az Árpád-ter lakosság nevében emlékiratot adott át neki.

A küldöttség vezetője beszédében elmondta, hogy a polgármester már több alkalommal kifejtette Nagy-Debreceen gondolatát és a külsőségek gyors rendezésének a szükségességét, amely jelentéseit az Árpád-ter lakosság nagy örömmel fogadta. Az Árpád-ter lakosság tudja, hogy a Csapó-utca külső részeinek és magának az Árpád-ternek a rendezését is fölvetta a város az új városrendezési tervbe s így csak arra kéri a polgármestert, hogy az új városrendezési program sorrendjét változtassa meg és időrendben helyezze előbbre az Árpád-ter jelenleg ugyanis olyan állapotban van, hogy az a leg-sürgősebben rendezésre szorul. A küldöttség egyúttal azt is kérte, hogy a Csapó- és Kut-utca sarkán minél előbb állítsa fel a város az illemhelyet. A polgármesternek átgyújtott memorandumot százhuszonketten írták alá.

A küldöttség vezetőjének Kósa Vincének beszédére adott válaszában dr. Vásáry István polgármester kijelentette, hogy az Árpád-ter lakosok kérelmét jogosnak találja s éppen azért mindent el fog követni, hogy az teljesíthető legyen. A küldöttség megnyugvással vette tudomásul a polgármester választát.

Megnyuztak egy oláh cigányvajdát

Kolozsvár, március 5.

Halálosvégű verekezés volt tegnap a kolozsmegyei Szentpál községben, ahol a cigányok vajdaválasztásra készültek. Az új párt jelöltjét, Rapikán Györgyöt az ellenpártiak agyonverték, majd a szó szoros értelmében lenyuzták. Általános verekezés kezdődött, aztán a falu cigányai között, aminek a csendőrség nem tudott véget vetni és Kolozsvárról kért segítséget. A csendőrök 8 cigányt tartóztattak le a verekezésből kifolyóan, akiknek nagyrésze a harcokban súlyosan megsebesült. Az egyik letartóztatott cigány felesége öngyilkosságot akart elkövetni, amiben azonban megakadályozták.

GYILKOSSÁG KISÉRLETE MIATT LETARTÓZTATTAK EGY DETERTIVET

Marseille, március 5.

Leoni magán-detektív a Navratil-család megbízottja, aki a Gaby Daisy-éle ügyben a nyomozást véggezte, ma letartóztatták. Azzal vádolják, hogy gyilkossági kísérletet követett el az egyik tisztviselő Giadandini ellen.

TAPINTÁS SEGÍTSÉGEVEL FOGNAK A SIKETEK „HALLANI”

London, március 5.

Robert Geult amerikai feltaláló a filadelfiai Franklin-intézet előtt zsebben herdozható kis készüléket mutatott be, amelynek segítségével a siketek tapintási érzékükkel pótolhatják a hallás hiányát. A készülék főalkatrésze egy rendkívül érzékeny kis hangszekrény, amely a hangrezgéseket megerősíti és a „hallgatózó” személy ujjai segítségével érzékelheti a hanghatásokat, mint ahogy a vakok ujjakkal segítségével olvashatják a Braille-írást.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

Kiosztották az 1929. évi ösztöndíjakat és odaitélték a munkásjutalmakat

A kereskedelmi és iparkamara csütörtökön délután fél 4 órakor tartotta meg rendes közgyűlését, amelyen egy bel- és kültagok, mind a levelező tagok szép számmal jelentek meg.

Sesztina Jenő kamarai elnök megnyitójában meleg szeretettel emlékezett meg a kamara elszakított részeitől és érdekességéről.

Hangsúlyozta, hogy a kereskedelem és ipar erőlyes tetteket vár a kormánytól a helyzet megjavítására.

Megnyitóját után néhai Kardoss László kamarai beltagot meleg szavakkal parancsolt el a kamara főtítkár; nemkülönben mélytájt keltett Létay Lajos kamarai levelező tag tragikus elhalálzásáról szóló bejelentése. A kamara közgyűlése az elhunytak emlékét jegyzőkönyvben örökítette meg.

Dr Radó Rezső az elnöki előterjesztéseket adta elő. Jelentést tett arról, hogy a hágai tárgyalások idején a kamarák gróf Bethlen miniszterelnökhöz az újabb megterhelés ellen tiltakozó táviratot intéztek. Bejelentette, hogy a kamarai választások az egész kerületben megtörténtek és köelesen bekövet-

kezik az új kamara megalakulása.

A közgyűlés nagy elismeréssel emlékezett meg a kamarai ügyosztály nyugalmába vonult főnökéről dr Fodor Jenő államtitkárról. Erdemeinek elismerésül a kamara dr Fodor Jenőt örökös levelező taggá választotta meg.

A közgyűlés egyben üdvözölte a kamarai ügyosztály új főnökét, dr Fritsz Géza miniszteri tanácsost.

Magáévá tett a minisztertanács egy debreceni kamarai indítványát.

A főtítkár beszámolt a kereskedelmi miniszteriumban tartott titkári értekezletekről, amelyeket Baross vasminiszternek a nyomdokán dr Bud kereskedelemügyi miniszter felelevenített. Az értekezletek rendkívül értékesek és azt eredményezték, hogy éppen a debreceni kamara kezdeményezésére minisztertanácsi határozat alapján valamennyi közgazdasági törvény és rendelet megalkotásánál a kamarákat kötelezően meghallgatják.

Ezután megbizta a közgyűlés az elnöki tanácsot az 1930. évi ösztöndíjak és munkásjutalmak pályázati kiírásával.

Megsürgetik a kisipari hitelkeret kiszélesítését

A kisipari hitelkeret kiszélesítésének ügye élénk érdeklődést keltett. A kamara táviratilag fogja megsürgetni ennek az ügynek az elintézését és a hitelkeretnek 10 millió pengőre való felémelését. Együttal a kamara jegyzőkönyvi köszönetet mondott gróf Hadik Jánosnak az OKT elnökének a kisipari hitel érdekében kifejtett fáradozásaiért.

Tóth Pál: A nyíregyházi ipartestület elnöke, levelező tag egyhangú helyesléstől kísérve tette szóvá a kisiparosoknak azt a határozott kívánságát, hogy ezt a kérdést a legsürgősebben meg kell oldani. Együttal felvetette azt az eszmét, hogy a kormánytól kérni kellene, hogy a gyufakölesön már folyósított utolsó részletéből szakítsanak ki erre a célra 10 millió pengőt s a hitelkeret megállapításánál vegyék figyelembe azt a nehéz helyzetet, amelyben a Tiszántul kézműiparosága az 1929. évi égykár következtében van.

A kiskereskedelmi hitelkeretnél a kamara kérni fogja azt az akció életképessé tétele érdekében, hogy a kormány ne csak 10 százalékos garanciát vállaljon, hanem a szükséges tőkét is becsásza az intézetek rendelkezésére.

Bogdán Ferenc kamarai kültag éppen Szabolcsvármegye szempontjából mutatott rá, hogy a szabóeszműipar pénzügyi helyzeténél az akció éppen amiatt szenvedett hajótörést.

Bejelentette a kamara főtítkára, hogy a Magyar Hetet a folyó év őszén újra megrendezzük. Örömmel tudomásul vette a közgyűlés az Országos Iparta-

nács újjaalakulását, amelyben a kamarát dr Radó Rezső kamarai főtítkár fogja képviselni.

Megállapította a közgyűlés az 1929. évi zárószámadásokat és megadta a felmentvényt a pénzügyi bizottság jelentése alapján az elnöki tanácsnak.

Ösztöndíjak és jutalmak kiosztása

Ezután dr Harsányi Imre ügyvezető titkár előadásában odaitélt a közgyűlés az 1929. évi ösztöndíjakat. Helyszűke miatt csak a főbb ösztöndíjakról emlékeztünk meg. Az 1000 pengős Szentkirályi Tivadar emlékére alapított külföldi tanulmányi ösztöndíjat Vargass János kerékgyártósegédnek ítélte oda, az autókarosszériagyártás tanulmányozása és elsajátítása céljából. Püspök Zoltán cipész- és csizmadiaság 500 pengős ösztöndíjat kapott. Berger Endre lakatossegéd, Katz Endre ékszerész és aranyművessegéd 400—400 pengős ösztöndíjat kapott. Zsirus József Győri Béla külföldön tartózkodó kereskedősegéd 250—250 pengős ösztöndíjat nyertek. Nandrássy János nyíregyházi kereskedő ifju kapta meg a néhai Tóth Sándor nevet viselő tanulmányi ösztöndíjat. A négy magasabb szakiskolai ösztöndíjról és a több, mint 50 vegyes szakiskolai ösztöndíjról, a tanulmányi ösztöndíjakról és a munkás jutalmak, valamint a kereskedő alkalmazottak jutalmainak odaitéltéről holnapi lapszámunkban fogunk megemlékezni.

Sesztina Jenő elnök előterjesztésére

CÉGEM



jó hírnevével nem tartom összeegyeztethetőnek, hogy hangzatos reklámokkal alkalmi árusításokat rendezzek. Üzleti elvem állandóan olesón árusítani, akár készpénzfizetés, vagy hitelezés mellett. Ügyekek arra nagyon, hogy csak jó minőségűek hozzak forgalomba. Kérem a t. vásárló közönséget, győződjön meg, hogy bármely cikket, mint **HARISNYÁT, KÖTÖTTÁRUT, CIPŐT, FÉRFI ÉS NŐI RUHAZÖVETET, VÁSZNAT, NŐI KÉZMUNKÁT** és hozzávaló anyagot stb. **LEGOLCSÓBBAN** vásárolja

Benyáts Emil áruházában
Debrecen, Tisza-palota.

a kamara fogja a minisztertől azt, hogy az üzletekben kisebb rendű tevékenységi kört betöltő egyének is jutalmat nyerhessenek el hosszabb szolgálat esetén.

Az aktuális ügyek megvitatása.

Ezután sorra kerültek a különféle aktuális kérdések, mint a milyenek a közüzemek elleni küzdelem, a kézműves ipar fejlesztése érdekében tervezett miniszteri akció megbeszélése. A kézműipari munkakiállítás gondolatát a közgyűlés egyhangú helyesléssel fogadta. Ugyazint dr Harsányi Imre ügyvezető titkár referált a társadalombiztosítási bíráskodásról szóló törvényjavaslatról, ahol az érdekeltég a mai ülnöki rendszer tovább fenntartását kívánja.

Dr Diczig Alajos h. titkár előadásában foglalkozott a közgyűlés a vám fegyverszünet tervével, amelyet jelenlegi konstrukciójában a mezőgazdasági exporttal foglalkozó államokra nézve a közgyűlés veszedelmesnek tart. Szükségesnek tartja a közgyűlés a kényszerfelszámolási intézmény mielőbbi rendeleti szabályozását. Memorandumot terjeszt elő a közgyűlés Debrecen város polgármesteréhez a reklámvilágítási és motorhajításra használt áram árak leszállítása érdekében.

Dr Olasz Vilmos h. titkár előterjesztésére az országos vásárok fokozatos visszafelvezése mellett foglalt állást a közgyűlés. A Kossuth utcai vásár áthelyezését a Széchenyi utcára a vásároló iparosok és kereskedők érdekeivel szemben állónak minősítette a közgyűlés.

Több fontos kéményseprési szabályozati kérdés letárgyalása után dr Diczig

Alajos előadásában az adóügyek kerültek sorra amelyek közül kiemeljük azt, hogy Tóth Pál nyíregyházi ipartestületi elnök levelező tag javaslatára a közgyűlés, a kisiparosoknak forgalmi adó alól teljes mentesítést fogja kérni.

Dr Torda Balázs segédfogalmazó adta elő az elnökségnek a menetrend megjavítása érdekében és a jobboldali közlekedés bevezetése érdekében tett előterjesztéseit, melyeket a közgyűlés helyesléssel tett magáévá, majd Békés Lajos kamarai alelnök javaslatára egy határozta, hogy a budapesti menetjegy kedvezmények tultengésére felhívja kereskedelmi miniszter figyelmét, mert ezek a különféle vásárok, kiállítások a vidék kereskedelmétől és iparától elvonják a fogyasztókat. Felterjesztést intéz azonban a közgyűlés a hétfői kedvezményes vasúti jegyeknek az egész országra kiterjedő bevezetése érdekében.

Sesztina Jenő elnök ezután visszapillantást vetett az egész kamarai ciklusra, mint amely ciklus a kamarai életében a legnagyobb lapok mellett a legsötétebb gondokkal teli lapokat is magában fogja foglalni.

Szatmáry József kültag a kamara tisztikarának érdemeit méltatta és javaslatára a tisztikarok a kamara közgyűlése elismerését nyilváníttotta.

Az elismerésért dr Radó Rezső kamarai főtítkár mondott köszönetet a kamara közgyűlésének.

Elfogadta a közgyűlés Sesztina Jenő elnöknek egy a magyar repülés ügyének fejlesztésére létesítendő alap tárgyában tett előterjesztését.

Ezután az elnök élénk íttetése közben a kamara közgyűlése bezárult.

Verzár Frigyes előadása amerikai tanulmányutjáról

A debreceni egyetem professzora dr Verzár Frigyes a múlt évben az Egyesült-Államok területén mintegy 30 egyetemen tartott tudományos előadást s mindenütt értékes propagandát fejtett ki Magyarország érdekében. Dr Verzár Frigyes amerikai élményeiről előadás sorozatban számol be a debreceni közönségnek. Csütörtökön délután tartotta dr Verzár Frigyes harmadik előadását a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében.

Előadásában teljesen új szempontból mutatta be az amerikai ember gondolkodásmódját, érzésvilágát, az első skót településtől kezdve a mai modern amerikai üzlettember tipusáig. Rámutatott arra, hogy a nagy fővárosokon kívül az Egyesült-Államok legtöbb vidéki városában ma is primitív az élet. Viszont az amerikai ember szívesen áldoz célokért. Egyházak, templomok, egyetemek kutatóintézetek soha sem az állampénzén épülnek, hanem magánosok adakozásából.

A magyarságról való felfogása az átlag amerikaiaknak nem valami kedvező. A legtöbb magyar odakint műhelyekben bányákban dolgozik és a kulturális

életben kevés részt vesz. A magyarok vagyoni helyzete sem olyan, hogy egy országban, ahol a pénz olyan nagy szerepet játszik, valami különösebb pozíciót tudtak volna teremteni maguknak.

Elmondta Verzár, hogy előfordult egy banketten, hogy a mellette üő egyetemi rectorak elmondotta, mire-rint a háboru óta Magyarország három új vidéki egyetemet fejlesztett ki és 5000 tantermet épített fel iskolai célokra. Másnap előadás megkezdésekor az egyetem rectora felkérte őt, hogy a tudományos előadás előtt azokat a dolgokat, melyeket előző napon a félév-asztalnál elmondott, ismétlje meg, mert azok egészen meglepő dolgok és ő előtte is Magyarországot teljesen más világlátásba helyezték.

Azóta nem mulasztotta el Verzár Frigyes, hogy előadásaiha bele ne szője a magyar kulturális haladásnak a tényezőit és meggyőződése az, hogy csak ezeknek a kulturális tényeknek az erős hangoztatásával lehet külföldön, különösen az angol szász fajta előtt Magyarországról kedvező véleményt teremteni. Az előadást lelkesen megtapsolta a közönség.

Mauthner

világhírű konyhakerti-, virág- és gazdasági magvai megérkeztek.
Ha Mauthner-magot vesz, nem csalódhat. Kapható:

Telefon: 13-49.

Pállfynál,
Kossuth-utca 9. sz.

Hatalmas adócsalási és aktalopási bűnügyben kezdte meg a főtárgyalást a debreceni törvényszék

A vádlottak adóeltitkolásra szövetkeztek több kereskedővel — A vádirat szerint egy volt pénzügyi tisztviselő kicsempészte az aktákat az adóhivatalból — Három napig is eltart a főtárgyalás

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Három év óta huzódó nagybűnös szabású bűnügy főtárgyalását kezdte meg szerdán délelőtti a debreceni törvényszéken Serly Jenő elnöke alatt működő büntetőtanács. A bűnügynek öt vádlottja közül csütörtökön délelőtti dr. Nozdrovitzky László volt debreceni pénzügyigazgatási titkár és Nádler Miklósné okleveles tanítónő bűnügyét tárgyalta a bíróság.

Az ügyészség azzal vádolta őket, hogy Nozdrovitzky László volt pénzügyigazgatási titkár Króh Vilmos, Fried Adolf, Weisz Ferenc, Friedmann Ignác és Feldmann Józsefnek debreceni és részben vidéki kereskedők adócsalási ügyében az erre vonatkozó hivatalos iratokat Nádler Miklósné felbujítására megsemmisítés végett átadta Nádlernek. Ilyenformán lehetetlenné akarták tenni azt, hogy a pénzügyigazgatóság megállapítsa az adóeltitkolás alapösszegét.

A pénzügyigazgatóság helyettes feljedezi az aktalopást

A csütörtöki főtárgyaláson dr. Serly tanácselnök kihallgatta Nádler Miklósnét és dr. Nozdrovitzky László vádlottakat, akik azonban teljes tagadásban voltak. Kijelentették mind a ketten, hogy egyáltalában nem érzik magukat bűnösöknek az aktalopásban, illetőleg megsemmisítésben semmi részük sincsen. Ezután a bíróság mintegy husz tanút hallgatott ki, akik valamilyen formában szintén szerepeltek az ügyben és tudhattak az aktalopásokról.

Az első tanu Kóródy István pénzügyigazgatóság helyettes volt, aki elmondotta, hogy az aktalopást ő fedezte fel. Ugyanis Hegedüs Ármáné egy alkalommal felsejtette hozzá és elmondotta, hogy Króh Vilmos üzletébe hivatalos aktákat hordanak és ezeket ellenszolgáltatás fejében ott is hagyják. Elmondta, hogy ő Nádler Miklósnéra gyanakszik, aki a Cegléd-utca 9. vagy 11. szám alatti házban dr. Nozdrovitzky László pénzügyigazgatási titkárnak állandó találkájára volt. A hír vétele után azonnal megkezdte a vizsgálatot és megállapította, hogy több forgalmi adóügyre vonatkozó akta abból a szekrényből, amelyben a Nozdrovitzkyknak kiosztott iratok is voltak, eltűnt. Ekkor tette meg a pénzügyigazgatóság a feljelentést.

Az akták őrzője nem tud az aktalopásokról

A tanu vallomásaival szemben Nozdrovitzky kijelentette, hogy abban a szekrényben, ahonnan ezek az iratok eltűntek, nemcsak neki, hanem több referensnek is voltak aktái és valamennyinek kulcsa volt a szekrényhez. Az akták eltűnésének idejében ő állandóan betegeskedett, nem tudott feljárni hivatalába és ezért a szekrény kulcsát átadta a hivatali altisztnek.

Kóródy pénzügyigazgatóság helyettes

kijelentette ezután a bíróság előtt, hogy az eltűnt akták a mai napig mind rekonstruálva lettek. Megemlítette, hogy Króh Vilmosnak az adócsalásra vonatkozó iratát a rekonstrukció következtében még sokkal súlyosabb mértékben estek számtatásba, amennyiben a rekonstruált iratokból kiderült, hogy a Króh Vilmos aktáiban eredetileg feltüntetett adócsalási összeg tízszerese áll fent.

Tanu és vádlott vitája

Bereczky Zsigmond pénzügyi tanácsos a következő tanu: Az aktalopásokról csak közvetve szerzett tudomást. Nozdrovitzky László 1925 januárjától volt az ő osztályán alkalmazva. Munkáltársága miatt azonban csakhamar kénytelen volt más beosztást adni neki s olyan akták feldolgozásával bízta meg őt, amelyek a képességének megfeleltek. Közvetlen tudomása különben az aktalopási ügyről nincsen.

A tanu vallomására Nozdrovitzky László vádlott megjegyzi, hogy hosszú idő óta haragos viszonyban van a tanuval s így annak a vallomása nem érdektelen, amennyiben nyilvánvalóan személyeskedés vezet, amikor ilyen vallomást tesz el. Erre viszont a tanu a leghatározottabban kijelentette, hogy ő semmiféle személyeskedés nem vezetett, hanem a való tényállást adta elő.

Titokzatos kisláda a padláson az ellopott aktákkal

A bíróság Hegedüs Ármáné, Króh Vilmos sógorját hallgatta ki ezután. Elmondta, hogy volt férje, akitől időközben elvált, egy napon kis ládikót vitetett fel a lakás padlására és a szolgának megmondotta, hogy ne engedjen senkit hozzányúlni. Hegedüsnek azonban beteg is felment a padlásra, kinyitotta a ládikót és megállapította, hogy abban olyan iratok vannak, amelyek nem az ő, hanem a férje adótartozására vonatkoznak, holott az adóhivatal már megelőzőleg két alkalommal ő elene fogantatott végrehajtást. Ezután előadta, hogy tudomása van arról, hogy Króh Vilmos üzletében a forgalmi adóhivatal vizsgálatot tartott. A következő naptól kezdve Nádler Miklósné naponta bejáratos volt az üzletbe. Amikor az első ízben bement, feltűnő módon kezdte az alkalmazottaktól:

— Hol van Vili?

Ez a bizalmasság, valamint az is, hogy a következő napokban Nádlernek állandóan az üzleti irodában tartózkodott, feltűnő volt neki. Még gyanúsabbá tette a helyzetet az a körülmény, hogy másik sógora, Haász Dezső kereskedő többször panaszkodott neki amiatt, hogy őt egy nő annyira „leégette”, hogy már nem bírja pénzzel. Egyszer pedig egy férfi ment Haász Dezsőhöz és arra kérte, hogy egyik rokonát helyezze el üzletében. Mikor ő megta-

Egy „kijáró” asszony

Dr. Egy Szilárd segédtitkár fénytelen tanuvallomása után dr. Walter József segédtitkárt hallgatta ki a bíróság. Dr. Walter elmondotta, hogy Nozdrovitzky László hozzá volt beosztva. Kijelentette, hogy ő akkor jött rá az akták eltűnésére, amikor a Króh Vilmos adóügyére vonatkozó iratokat hosszas keresés után sem találta meg. Már akkor gyanút fogott, hogy valaki, a tisztviselő társai közül illetéktelen módon kezeli az iratokat. Természetesen az első felfedezés után rögtön rekonstruáltatta a Króh-féle aktákat, amelyek ilyenformán tízszeresen nagyobb összeget mutattak ki, mint amennyit az eredeti eltűnt iraton feltüntettek.

Dr. Lovas Nagy Kálmán az eltűnés körülményeiről semmit sem tud. Bene Gyula a következő tanu, aki forgalmi adó ellenőr. Elmondotta, hogy egy alkalommal a forgalmi adóhivatal főnökhelyettesének, Nádler Miklósnak a felesége bement hozzá és kérte, hogy tartsa vissza a Króh Vilmos-féle forgalmi adócsalásra vonatkozó iratokat, mert ebben az ügyben külön intézkedés fog történni. Megkérte ugyanekkor Nádlernek is arra, hogy erről az ügyről egy szót se szöjjön a férjének, aki igen szigorúan kezelte a forgalmi adó ügyeket. Bene Gyula ezt a kérést visszautasította.

tam, mert Orosz Barna szépen begodtál, nálam pedig zsúr volt és azt abartam, hogy jól szórakozzék a vendégsereg.

Nádlernek közbeszólása meglehetősen derűtséget váltott ki a tárgyaló teremben, különösen amikor Orosz Barna forgalmi adóellenőr kijelentette, hogy egyáltalában nem zsúrba, hanem bizalmas megbeszélésre hívta magához őt Nádlernek. Ennek az előzménye a következő volt.

Orosz Barna tanuvallomása

Orosz Barna 1926 elején egy alkalommal elment forgalmi adó befizetést, illetőleg ellenőrzést gyakorolni Króh Vilmos üzletébe. Ott a munkaközben feltűnt előtte egy üzleti könyv, amely annyira gyanús volt neki, hogy magával is vitte, bár az üzletben lévő tisztviselők élénken tiltakoztak ellene. Pár nap múlva Nádlernek meghívást kapott arra, hogy menjen el a lakására. Nem tudta mire vélni a dolgot és elment Nádlernekhez. Ott Nádlernek azzal kezdte a beszédet, hogy megkérte Orosz Barnát arra, hogy a könyvet adja vissza és ennek fejében szép jutalomban fog részesülni. Ő ezt természetesen megtagadta, mire Nádlernek kijelentette, hogy ha a könyvet nem kapja vissza, ugy módja van rá, hogy azt ellopassa. Erre Orosz Barna azonnal, még aznap délután bement a hivatalába és ott megbeszélte tisztviselő társaival a teendőket. Ennek eredménye az lett, hogy a könyvet, amely bizonyítékul szolgált bizonyos szabálytalanságok elkövetésére, elzárták és mindaddig ott tartották elzárva, míg azt át nem adták a pénzügyigazgatóság-
nak.

Szembesítések

A tanuvallomás után a tanuval szembesítették Nádlernek, aki kijelentette, hogy Orosz Barna haragosa neki, ezért nem lehet tárgyilagosságnak venni a vallomását. Orosz Barna viszont szemébe mondta Nádlernek az előbb elmondott tényeket. Vallomására a bíróság megeskette.

Az ezután kihallgatott tanuk valamennyien megerősítették Orosz Barna vallomását, majd felolvasták az egyik jelen nem lévő tanu, Rónai Mária vallomását is, aki ebben elmondotta, hogy Nádlernek egy alkalommal elmondta neki, hogy egyik vidéki kereskedőnek az adóügyét úgy tudja elintézni, hogy barátival, a pénzügyigazgatóságnál levő dr. Nozdrovitzky László titkárral eltitte az aktákat. Később, pár nap múlva azt is megmondta neki Nádlernek, hogy a terv sikerült, de az „üzletfél” kevés pénzt fizetett s ebből is három millió koronát ki kellett adnia Nozdrovitzky titkárnak, hogy ez az adósságát rendezhesse.

Szembesítés következett ezután s ez alkalommal is fenntartották a vádlottak tagadásukat.

A bíróság ezután, az adócsalási ügy megvesztegetési részére tért át. Erre vonatkozóan Nádlernek azt adta elő, hogy itt csak pusztán kölesön-ügyletről volt szó s ő egyáltalában nem akarta megvesztegetni a tisztviselőket. A bíróság a tárgyalást ezután felfüggesztette.

Hirdessen

a Debreceni Ujságban.

„Erzsébet Kiralyné Szálló”
Budapest, IV. Egyetem-utca 5. szám.
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi és uri középmezőny találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az Efferem és Kávészabóban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb szórójé.
Egy pincér-rendszer.
POLGARI ÁRAK.
SZABÓ IMRE, tulajdonos

ARANY
BIKA

GŐZ- ÉS KÁDFÜRDŐ

REGGEL
ESTE6-TÓL
-IG NYITVA!OLCSÓ ARAKI
ELSORENDU PEDIKUR

FEHÉRTŐI DANIEL

KLINIKAI SZALLITÓ
DÉGENFELD-UTER 4.
TELEFON 11-85. SZ.
TEMETKEZÉSI VÁLLALATÁNAK
TEMETÉSEI:

Özv. Tóth Lajosné szül. Fodor
Lilianna életének 76-ik évében el-
hunyt. Temetése folyó hó 7-én dél-
után 3 és fél órakor lesz a Péterfia-
utcai temető házából a ref. egyház
szertartása szerint tartandó ima
után, a Péterfia-utcai temetőbe.

Szöke Erzsike életének 20-ik évé-
ben elhunyt. Temetése folyó hó 7-ik
napján délelőtt 11 órakor lesz a
Kossuth-utcai temető házából a ref.
egyház szertartása szerint tartandó
ima után, a Kossuth-utcai temetőbe.

Viski Károlyné szül. Szántó Róza
életének 38-ik évében elhunyt. Te-
metése folyó hó 7-én délután fél 3
órákor lesz a Péterfia-utcai temető
házából, a ref. egyház szertartása
szerint tartandó ima után, a Péter-
fia-utcai temetőbe.

Megkezdtek a Déri-muzeum
éremgyűjteményének
elrendezését

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Déri-muzeum híres éremgyű-
jteményét, amely gazdagabb és ér-
tekesebb, mint a Nemzeti Múzeum
éremtára, tudvalevőleg 1925-ben
hozta le Debrecenbe Csűrös Ferenc
közművelődési tanácsnok. Akkor a
kincseket érő gyűjteményt a Debreceni
Első Takarékpénztár safe-jában
helyezték el.

Miután most már a Déri-muzeum
berendezése csaknem teljesen ké-
szben áll, pénteken délelőtt Ecsedi
István dr. muzeumigazgató, Csűrös
Ferenc tanácsnok és vitéz Somogyi
Rezső főszámvévehelyettes megie-
lennek a Debreceni Első Takarékpénztárban
és átveszik a ládába csomagolt
éremgyűjteményt. A ládát
azután átviszik a Déri-muzeumba,
ahol felbontják és megkezdik az
éremgyűjtemény elrendezését.

Két és félliter bort ivott meg
egy ötéves kislány s az
alkohol azonnal megölte

Szeged, március 6.
Hétfőn délelőtt jelentették a szegedi
ügyészségnek, hogy Krenekér Ferenc 5
éves kislelkanyai kisgyermek alkohol-
mérgezésben meghalt.

A csendőrség a különös haláleset
ügyében nyomozást indított és rövide-
sen megállapították, hogy a kisgyermek
2 és fél liter bort ivott meg azalatt,
míg szülei a szomszéd tanyában vol-
tak elfoglalva. A kislány, mint megállá-
pították, az asztalon hagyott borosüve-
get játék közben levette az asztalról
és miután megsomjazott, — ivott az
üvegből. A kislány az egy liternyi bor
elfogyasztása után levette az asztalról
a másfél literes üveget is és abból is
kiitta az erős bort. Természetesen a sok
bor elfogyasztása után rosszul lett és
mivel idejében nem vették észre a sze-
rencsétlenséget, a kislány alkoholemérge-
zés következtében meghalt.

AZ OLASZ NEMZETI BANK IS I.E.
SZALLITOTTA A BANKKAMLABAT.

Budapest, március 6.
Az Olasz Nemzeti Bank a váltóle-
számítási kamatlábat 7 százalékról 6,5
százalékra szállította le.

Fokozódik az érdeklődés a Kónya-telepi
és kincseshegyi házhely parcellák iránt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Kónya-telepen és Kincseshegyen
kiosztandó városi házhely-parcellák
iránt egyre fokozódik az érdeklődés
és a főjegyzői hivatalnál mind több
érdeklődő jelentkezik. A múlt nap
folyamán Zöld József főjegyző kiie-
lentette, hogy már is biztosítottak
látszik, miszerint ezen a részen eb-
ben az esztendőben legalább nyolc-
van ház fel fog épülni. A jelentke-
zők nagyjából munkások, iparo-
sok, tisztviselők, azonkívül pedig
katonai és csendőrségi altisztek.

Zöld József főjegyző lelkes ügy-
buzgalma már az elmúlt esztendő-
ben is egy egész kis új városrészt
hozott létre a Kincseshegyen. Mű-
ködésének folytatásaképpen remélhető,
hogy a Kónya-szőlő helyén ismét
egy csinos, egészséges lakóházakkal
beépített új telep fog létesülni.

Egy összegben folyósítják a bankok
Debrecen városának a három és fél millió
pengős kölcsönt

A visszafizete és határideje 1931. április 1.

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Jelentették már, hogy a bankok-
tól a város szerdán kapta meg a
világítási vállalati kölcsönre szóló
ajánlatot. A városkincstárán esütörtökön
délelőtt bontották fel az ajánlatot
ez alkalommal annak lényegéről
Ary Lajos főszámvéve a következ-
zőkben volt szives tájékoztatni a
Debreceni Ujság tudósítóját:
A kölcsön egy esztendőre szól,

összege 3 és fél millió pengő. A
visszafizetés határideje 1931 április
1. A kölcsön elfogadásáról március
20-ig kell nyilatkozni a városnak. A
kölcsönre a városnak váltót kell
adni, amelyet a világítási vállalat
fogad el és a polgármester bo-
csát ki.

A bankok vagy pengőben, vagy
külföldi pénznemben egy összegben
folyósítják a kölcsönt. Ha a folyó-

sítás külföldi pénznemben történik,
akkor a ráta felett 1 százalék, de
legalább hét százalék a kamat. Ha
pengőben folyósítják, akkor a ka-
mat ráta felett 2 százalék, de leg-
alább 8 százalék lesz. Az egy szá-
zalékos folyósítási jutalékot elő-
 kell fizetni.

A város bizonyos feltételeknek a
módosítását kérte az ajánlattevő
pénzügyintézetektől s reméli, hogy o-
tekintetben nem fog előállni sem-
miféle nehézség. Az ajánlatot a vá-
ros vezetősége a jog- és pénzügyi
bizottság, illetőleg a kisgyűlés, vé-
gül a törvényhatósági bizottság elő-
terjeszti, amely véglegesen dönt an-
nak elfogadásáról.

TEHERAUTÓ ÉS SZEMÉLYVONAT
BORZALMAS KARAMBOLJA

Varsó, március 6.

Varsó közelében egy teherautomo-
bilt, melyben 12 személy foglalt he-
lyet egy vasuti átiárónál a szemé-
lyvonat elütött. Az autó teste össze-
tört, a benzintartály felrobbant és a
kocsi romjait lángba borította. A te-
herautó vezetője azonnal meghalt,
az utasok közül egy kivételével
mindnyájan súlyosan megsebesültek.
A személyvonat csomagszállító ko-
csija kiugrott a vágányból az össze-
ütközés hatása alatt.

Budapest közönsége már döntött, hogy a legszebb,
legtökéletesebb és a legérdekesebb film a:

Submarine

(Az acélkoporsó)

Premier ma a Vigszinházban 7 9 órakor.

Az olcsó Apollóban!

Két és fél óra gond nélkül. Budapestet megelőzve
hozta a teljesen új:

Zoro-Huru és a görlicék

filmet. Előtte:

Tempó, Harold!

Igyekeztek jó helyet kapni! Előadások kezdete: 6 és fél 9 órakor.

Baltazár Dezső püspök hazaérkezett Londonból

A pályaudvaron lelkes fogadtatásban részesítették hívei a püspököt

Debrecen, március 6.
(A D. U. tudósítójától.)

Dr. Baltazár Dezső, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, aki tudvalevőleg hosszabb külföldi uton volt, amelynek során felkereste Franciaországot és Angliát, ahol a magyar revízió ügyéről és általában a magyar kérdéssel több vezető politikussal és közéleti előkelőséggel folytatott tanácskozásokat.

A püspök csütörtökön délelőtt a 12 óras budapesti gyorsvonattal érkezett vissza Debrecenbe, ahol az állomáson rendkívül meleg és imponánsan lelkes fogadtatásban részesítették hívei. A pályaudvaron megjelentek Karai Sándorné vezetése alatt a Templomegyesület hívei, Kesserű Lajosné vezetése alatt az Ispotályi egyházrész hölgytagjai. Kivonult a Bethlen Kata cserkészcsapat, amelyet Kovács Juliska vezetett s teljes számban megjelentek a presbiterium tagjai, élükön Juhász Nagy Sándor főjegyzővel. Ott láttuk Ady Lajos tankerületi főigazgatót, Dóczy Imre kerületi felügyelőt, Karai Sándor kollégiumi igazgatót, Erdőss Károly lelkesképzőintézet igazgatót, valamint az egész theológus ifjúságot, Veress István ref. tanítóképző igazgatót és még számos más előkelőséget.

A vonat megérkezése után hatalmas éljenzés fogadta a püspököt, kit a közönség, élén Molnár Ferenc ispotályi lelkész üdvözölt.

Mint hajdan Botond buzongnya megnyitotta Bizánc kapuit, — mondotta. — ugy fog előbb-utóbb megnyitni a magyar igazság előtt a nagy világ száz lakattal lezárt lelkiismerete is püspök ur szavára s ugy fog ránk derülni az égi kegyelem millió magyar forró sóhaján és hő imádságára.

Ezután Kesserű Lajosné az ispotályi egyházrész hölgytagjai, Karay Sándorné a Templomegyesület hölgyei, Kovács Juliska a Bethlen Kata cserkészcsapat nevében nyújtott át csokrot a püspöknek, aki az elhangzott üdvözlésekre ekként válaszolt:

A püspök válasza az üdvözlésekre

A szeretetteljes fogadtatás után az első szavam a halás köszöneté. Ott is éreztem, hogy a jó lelkek nagy tábora imádkozik utam sikeréért az Istenhez, akihez én is egyedül imádkozom és akiől egyedül kapom nagy dolgainnak előmenetelét. Amit tettem, hazám iránti kötelességből tettem és nehéz utam — majd meglátják nagy eredményeit, — hazám oltárára teszem fiúi hűséggel. Nem pártok, nem hatalmak érdekében jártam, szóltam és cselekedtem, hanem egyesegedül és kizárólag édes magyar hazám érdekében. Aki a maga önös érdekét és kisebb jelentőségű érdekeit alája-rendel a haza és nemzet egyetemes érdekének, annak nem gáncsolni, hanem tisztelni kell az én nehéz utam

fáradalmait és eredményeit, mint ahogy én tiszteltem bárkinek becsületes törekvéseit.

Hazánknak mostani, hihetetlenül súlyos és nehéz helyzetében mindenkinek ott kell a vigyázás és segítség gátián állani és a haza érdekében érvényesíteni minden rendelkezésre álló eszközt. Én nekem rendelkezésemre állottak nagy protestáns összeköttetésem és rendelkezésemre állott a nyugati hatalmak társadalmi előtt ismeretes hírem,

Az angol külügyminisztériumban folytatott tárgyalásokat Baltazár a magyar ügyről

A Debreceni Ujság munkatársának esütörtökön délután az angliai és franciaországi ut eredményeiről alkalmam volt beszélgetést folytatni dr. Baltazár Dezső püspökkel, aki kérdéseinkre a következőket volt szíves elmondani:

— Az utam célja Párisban és Londonban most is az volt, hogy előkelő politikussal érintkezve, nekik felvilágosítással szolgálva, Magyarország iránt a nagyon elvesztett rokonszenvet igyekezzem visszaszerezni, különösen a külföldi protestánsok segítségével; amit katolikus testvéreinknek is tenni kell a maguk összeköttetéseinek felhasználásával.

— Nagy szerencsének tartom, hogy Párisban a francia kamara külügyi bizottságának erre a célra összehívott plenáris ülésén szólhattam hazám érdekében.

A francia köztársaság elnökénél már előző utam alkalmával akadálytalanul mutatkoztam tisztelgésemmel, mert azt az utat, amelyet időközben feltételül állítottak elém, elvi okokból nem kívántam elfogadni.

— Londonban most inkább a konzervatív és liberális vezető politikussal tárgyaltam. Az angol Foreign Office-ban (külügyminisztérium) is

amelyet az emberi és a nemzeti szabadságok szolgálatában és a szeretet munkájában és munkájával szereztem magamnak. Ezért ért hihetetlenül nagy megbecsülést, ezért nyíltak meg előttem fényes, hideg és kemény ajtók és ezért sikerült jobb sorsra érdemes hazám iránt a legmagasabb és legilletékesebb körökben a rokonszeny melegét felköltetni. Nem a magam nagyobb uraságáért, hanem hazám boldogulásáért apostoloskodtam és boldog öröm tölti el lelkemet, hogy ezt az én kedves gyülekezetem debreceni református egyház társadalmi megértette és elismerésre értékelte. Legyen áldás érte mindnyájukon.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után a püspök kocsira szállt és lakására hajtatott.

volt szerencsém előterjeszteni előszóval az ország súlyos helyzetére vonatkozó nézeteimet. Nagy fontosságot tulajdonított a Rothermere lorddal való találkozásomnak; mert örömmel láttam, hogy referádám hatása alatt felszabadult nemes lelke az alól az elkedvetlenítés alól, amivel mesterségesen akarták érdeklődését a magyar revízió kérdéséről eltorzítani, Magyarország számára megbecsülhetetlen érdeklődésének a visszatérését bizonyítja, hogy Magyarország iránt teendő látogatását a jövő év májusára kilitásba helyezte.

— Általában az a benyomásom, hogy ha a magyar közéletben a nyugateurópai államok demokratikus és liberális szelleme érvényesülne s megindulna az utóállamokkal egy, a határok revízióját is érintő gazdasági vonatkozású, őszinte, békés megegyezés folyamata, akkor a nyugateurópai államok rokonszenve visszatérne hozzánk, ami a dolgok sarkát képező külföldi kölcsön nélkülözhetetlen feltételének látszik. Rendszerváltozás nélkül én a helyzetet teljesen reménytelennek, a gazdasági katasztrófát elkerülhetetlennek látom.

A kollégiumi diákszövetség márciusi összejövetelén ünnepelte a kollégium volt diákját, Horthy Miklós Kormányzót

A ref. Kollégiumi Diákszövetség márciusi összejövetelének bensőséges ünnepi dísz adott az a körülmény, hogy a szövetség 10 éves országjárása alkalmából ünnepelésben részesítette Magyarország Kormányzóját, aki a szövetség fővédnöke és az ősi alma maternek egykoron diákja volt. Dr. Magoss György elnök lelkes szavakkal emlékezett meg erről és az igen nagyszámban megjelent tagok lelkesen ünnepelték a Nagy Urat.

Változatos és gazdag volt a program, aminek egyes részeit dr. Nagy János ügyvéd, a szövetség titkára konferálta be. Dr. Veress István a tanítóképzőintézet igazgatója szemelvényekben ismertette a preparandisták mai coetus életének romantikáját, mely bizonyítja, hogy

prepák is hűen ápolják a régi diákhagyományokat. — „Törekvés” és „Tiszavirág” című diáklapokat szerkesztenek, melyek telve vannak humoros diáktörténetekkel.

Dr. Nagy Sándor kollégiumi vallásstanár néhai Tóth József professzorral olvasott fel mindvégig élénk derűltséget keltő novellát. A sárospataki diákszövetség debreceni tagjai élükön Kazinczy Gábor és dr. Harsányi Gusztáv kuriai bírákkal nagy számban részt vettek a baráti összejövetelen és felolvasták az országos elnöknek Kazinczy Lajos aradi vértanu felett tartott mélyreható és tanulságos beszédét. Dr. Harsányi Gusztáv meleg szavakkal köszönte meg azt a barátságos fogadtatást, amit a sárospataki diákszövetség tapasztalt a kollégiumi

diákszövetség részéről és szeretettel köszöntötte fel dr. Magoss György elnököt és meghívta a szövetség minden egyes tagját a pataki diákoknak április 9-én Debrecenben tartandó barátságos összejövetelére.

Dr. Bertók Lajos tanár a főványt tanító Madarász Dobrosi Jánosnak professzori hivatalától való humoros megszabadulásának krónikáját olvasta fel.

Dr. Nagy János titkár örömmel jelentette, hogy a szövetség egyik tagja Debreczeni János bányamérnök előadásokat tart Magyarországról a külföldön és egy legutóbbi ilyen előadásáról szóló angol hirtaladicsérő kritikáját ismertette.

Dr. Nagy Sándor vallásstanár irányvára a szövetség nagy lelkesedéssel határozta el, hogy a pataki kollégium volt diákja, a debreceni diákszövetség lelkes megalapítóját, — a nyugatombai vonult S. Szabó József főigazgatót közelgő neves napja alkalmából levélben fogja üdvözölni. Kálmán Dezső ny. esperas egy — a Bach-korszakból való szellemes adoma kapcsán köszöntötte fel a szövetség létrehozóit.

Az igen nagy számban megjelent tagok a felejthetetlenül kedves régi diákélmények hangulatos emlékével távoztak az esti órákban a baráti összejövetelről.

Megjelentek közül az alábbiak nevét jegyeztük fel:

Dr. Magoss György, dr. Vásáry István, Kazinczy Gábor, Harsányi Gusztáv, dr. vitéz Bessenyei Lajos, dr. Nagy Sándor, dr. Bacsó Jenő, Karay Sándor, Horváth József, Agárdy Lajos, Györi Lajos, Mezey Béla, dr. Osváth Ödön, Kónya Sándor, dr. Birta István, Váry Sándor, Zsigó Kálmán, dr. Kuthy Sándor, dr. Nagy János, dr. Vador Miklós, Lajos Béla, dr. Radetzky László, dr. Veress István, Bertók Lajos, dr. Szentpáli Zsigmond, vitéz Somogyi Rezső, dr. Csire János, Szabó József, dr. Csikesz Sándor, dr. Kardoss Albert, dr. Orosz István, Ormós Lajos, Jakucs István, Nagy Lajos, Nagy Márton, dr. Dóczy Imre, dr. Baresay Gergely, dr. Soós Jenő, Nyíry Béla, Tóth Aurél, Debreczeni Jenő, F. Varga Lajos, Koós Zsigmond, Kálmán Dezső, vitéz Tóth Béla, Jámor Lajos, dr. Szabó Márton, Varga Béla, dr. Budaházi Bruckner Ernő, vitéz Váry Sándor, dr. Lusztig Józsa, Varga Endre, Nagy Sándor, Baia Mihály.

SORTÚZ EGY OLÁH VONAT ELLEN

Bukarest, március 5.

Az Államvasutak vezérigazgatójának közlése szerint a Varsó-bukaresti gyorsvonatra Bukovinában nyilván katonai fegyverrel többször rálöttek. Az egyik golyó az ékező kocsiba esett le, de senkiben sem tett kárt. Az utasokat nagy pánik fogta el.

Akaccsemete

egy éves, prima minőségű kapható a mándoki uradalomnál. Érdeklődő megkereséseket kérjük Uradalmi Igazgatóság Mándokra fordítani.

Minőségtele bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett, tüzfifa és Berentei szén

Retorta bükktaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégéni a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszáma: 4-40

FŐISKOLA

Dr. Hankiss dékán nyitotta meg az egyetem sakkversenyét.

Az egyetem az idén az eddigieknél is nagyobb méretekben rendezte meg sakkversenyét, melynek létrehozásával Tóth Ervin bh. bizta meg.

Már 11 órakor zsúfolásig megtelt az Egyetemi Kör belső helyisége a nevezettek és érdeklődők nagy számával. Előzetesen sorsolások és megbeszélések folytak, majd rövid idő múlva megérkezett Hankiss dr., a verseny védnöke, aki hosszabb beszéd keretében fejtegette a sakkozás jelentőségét, különösen kiemelve, hogy a mai élet embere minél sokoldalubb, minél több szellemi pluszsal rendelkezik, annál inkább képes erejének kifejtésére. A sakkozás ennek a célnak a szolgálatában áll.

Ezután Kiss László IV. bh. az Egyetemi Kör elnöke intézett néhány szót a jelenlévőkhez s kérte a tagokat, hogy tartsák tiszteltben a felolvasott versenyszabályokat s végül megemlítette, hogy a kör nagyobb összeggel fog hozzájárulni a helyezettek jutalmazására. Balogh Ferenc bh. kérte a nevezések lezárását, minek megtörténte után a nevezetteket négyes osztályba sorozták. A verseny egész hónapban tart s érdekesebb mozzanatairól ezután fogjuk az érdeklődőket tájékoztatni. Nevezések az összes karokról érkeztek s így „Az egyetem bajnoka 1930-án realis.

Tanulmányút husvétkor Párisba.

A Párisi Magyar Diákegyesület Utazási Osztálya, amely a MEFHOSZ tanulmányútját rendezi, ez év április 13-án két tanulmányutat indít Párisba. Az egyik utvonala: Budapest—Wien—Buchs—Basel—Páris—Marseille—Nice—Monte-Carlo—Milano—Venecia—Budapest.

Időtartam: 21 nap. Részvételi díj: személyenként 400 P.

A másiké pedig: Budapest—Wien—Buchs—Basel—Páris és ugyanezen az utvonalon vissza. Időtartam: 15 nap. Részvételi díj: diákoknak 230 P, kísérőknek pedig 290 P.

A spanyol tanulmányutat március hó 16-án indítja 12 résztvevővel. Az uthoz még 3—4-en csatlakozhatnak.

Husvétkor indít még tanulmányutakat Olaszországba és Konstantinápolyba is.

Az utakra vonatkozó prospektust díjmentesen megküldi a Párisi Magyar Diákegyesület Utazási Osztálya (Budapest, IX. Ferenc körút 38. fsz. 2.) Telefon Automata: 872—74. Hivatalos órák hétköznaponként d. u. 4—6 óra között.

AZ OLASZ KÖVET ÁTADTA A KORMÁNYZÓNAK AZ ANNUNCIATA-REND NAGYKERSTJÉT

Viktor Emanuel olasz király Horthy Miklós Kormányzónak tízeves jubileuma alkalmából az Annunciata-rend nagykeresztjét adományozta a nyakláncra.

Az Annunciata-rendet, amely Olaszország legnagyobb rendjele, Arlotta Mario, Olaszország budapesti követe, ma délután 12 órakor adta át Horthy Miklós Kormányzónak ünnepi keretek között.

Patkányt,

egeret, polokát, sváb-hogarat azonnal kiűrhát biztos hatású, speciális irtószerrel. Egyetlen kísérlet meggyőző a vásárlót. — Nagyon olcsón kapható

Stara festéküzletben
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Ötszáztagú szervezet alakult a református főgondnok választás lebonyolítására

A választási intézőség felhívása

Debrecen, március 6.
(A D. U. Audósiójától.)

A dr. Vásáry István polgármester főgondnokká választása érdekében megszerveződött tábor a tíz egyházi részben külön-külön folytatja a maga akcióját, tehát tíz egymás mellett működő külön szervezet alakult a tíz egyházi részben és mintegy négyszázötven-öt száz presbiter és egyházi rész, tanácsos lépett akcióba, hogy a választást minél impozansabbá tegyék. Kifejezetten célul tűzték ki azt, hogy minél hatalmasabb tömeg mozduljon meg dr. Vásáry István főgondnok mellett.

A választás intézői minden szavazó egyháztárhoz felhívást bocsátanak ki, amelyben közlik, hogy hol kell szavazni. Ez a felhívás a következőket tartalmazza:

A debreceni református egyház főgondnokának megválasztása 1930 március 10-én, hétfőn lesz. A választási eljárás ezen a napon reggel 8 órakor a Nagytemplomban veszi kez-

detét. A szavazás reggel 8 órától délután 4 óráig tart.

Az egyház tíz része tíz különböző helyen fog szavazni.

A választási intézőség kéri a választókat, hogy 1930 március 10-én, hétfőn reggel 8 órakor a Nagytemplomban megjelenni és utána 9 órától délután 4 óráig a fent megjelölt szavazóhelyen dr. Vásáry István polgármesterre leszávozni szíveskedjenek.

A szavazás igen egyszerű. A dr. Vásáry István nevet tartalmazó szavazólapot össze kell hajtani és az elnöknek átadni.

Dr. Vásáry István polgármester egyházi főgondnokká választása mellett nemcsak az egyház vezető tisztségviselői foglaltak állást, hanem nagy megértéssel tömörült jelöltsége mellett már a hívek és választók óriási többsége is, akik a múlt hagyományait követve, azt kívánják, hogy az egyház főgondnoki székébe a város polgármestere illyön. A választási intézőség.

Másfélszáz eseménye lesz a Szent Imre 900 éves jubileumi esztendő programjának

A debreceni Szent László ünnepet május 18-án tartják meg

A Szent Imre kilencszáz éves jubileumi rendező főbizottság most tette közzé a hat hónapra terjedő ünnepségek részletes programját. A jubileumi év április hóban kezdődik, mikor a katolikus templomban népművészeti tártanak. A tulajdonképpeni jubileum május 18-án kezdődik a máriabesnyői zárandoklással, melyet a bíboros-hercegprímás s a jezsuita atyák vezetnek. Ekkor szólal meg először a budapesti bazilika monumentális Szent Imre-harangja. Május 19-én a Szent Vince-egyletnek országos gyűlése, este pedig Kállay Miklós „Liliomos királyi” című darabjának a Nemzeti Színházban történő diszlocadása vezet be az ünnepségek sorozatát. — 21-én hangverseny a zeneművészeti főiskolában, 25-én esztergomi zárandoklat s a balaton-ábrahámhegyi emerkánás telep felavatása. 26-án a Tudományos Akadémia diszlocadása, 28-án kath. leányok kongresszusa, 29-én margitszigeti zárandoklat. — Május második felétől kezdve Magyarország összes katolikus és állami iskolájában Szent Imre-ünnepségeket rendeznek.

Árpád-házi szentek ünnepei

Junius elsején Székesfehérvár rendezi Szent Imre-ünnepét, ugyanekkor Kalocsán jezsuita-ünnepély, 8-án és 9-én az Országos Dalosszövetség Árpád-házi ünnepsége Budapesten.

Junius első harmadában tudományos és irodalmi társaságok diszlocadása, második felében hitoktatók kongresszusa. Az Operaház ekkor ülti fel Erkel: Szent István c. operáját.

Az egyházmegyék, vidéki városok s szerzetesrendek szintén júniusban tartják ünnepségeiket. A debreceni Szent László-ünnepély május 18-án lesz országra szóló keretek között. Ezenkívül Szent István, Boldog Gizella, Szent Erzsébet, Szent Gellért, Boldog Mór, Szent Asztrik, Kapisztrán Szent János s a többi magyarországi szentek tiszteletére az ország minden városában külön ünnepségek lesznek. Ugyanezeken rendezik az andocsi, máriabesnyői, máriagyűdi, mátraverebélyi, szentkúti s pannonhalmi zárandoklatokat is.

Szent Imre szobrának leleplezése

Julius hónapot a katolikus szociális hét s a katolikus pedagógusok világkongresszusa fogja kitüntetni. Augusztusban nyílik meg az iparművészeti múzeum egyházművészeti kiállítása s a nemzeti múzeum árpád-házi kiállítása. Augusztus hó 4-én a dominikánus szerzetesek budapesti zárandójának hétszáz esztendősi jubileuma, 10-én olasz—magyar atletikai verseny. 16—20-ig kath. ifjúság világkongresszusa, 20-án eszperantó-világgyűlés. Augusztus 17-én avatják fel Kistaludy Stróbl Zsigmond Szent Imre-szobrát az új



Márja minden fűszerkereskedésben

ma most megjelent 148 receptet tartalmazó, színes képekkel illusztrált dr. OETKER-féle receptkönyvet.

Ára 30 fillér.

Ha a fűszeresnél nincs, forduljon közvetlen hozzánk:

Dr. Oetker A. gyárhoz

Budapest, VIII., Conti-utca 25.

budai Szent Imre-téren, Délután 500 cigányzenész monstre hangversenye. Másnap gyermekáhitat-nap. Több ezer gyermek népi viseletben vonul fel Budapest utcáin. Közben augusztus első felében még körülbelül ötven egyházi szervezet tart kongresszust.

Krisztus-körmenet a Dunán

A Szent Imre-ünnepségek közepontja az augusztus 19. és 20-a. — Reggel eucharisztikus nagygyűlés Apponyi Albert és Zichy János szónoklatával. Délután Krisztus Király diadalmenete a Dunán. A pápa követe díszhajón vízi körút — a folyó két oldalán az Oltáriszentséget s hajóját minden résztvevő nemzet egy-két díszhajója kíséri. A Dunán két partján az ország összes katedrálisai a Himmuszt. Szózatot s Boldogasszonyt. Anyánkat éneklék. A várost ez alkalomra kivilágítják. A külföldi vendégek a Vár bástyáján nyernek elhelyezést. Augusztus 20-án egymillió szentáldozás felajánlása a csonkaországban Magyarország feláradásáért. Szent István Jobbját a milleniumi emlék előtt a hősök emlékkövére, a Szent Koronát pedig a Mátyás-templomban helyezik közszemlére. A Szent Jobb előtt a közönség hódolatosa felvonulást rendez, délután pedig az országgyűlés két háza tagjainak jelenlétében Szent István intelmeinek emlékeztető, mint a Corpus Juris első artikulását márvány táblán megörökített a parlament kupolacsarnokában. Az augusztus 20-i ünnepségeket még félszáz ünnepély követi, melyek november 9-én fognak véget érni. A világkongresszusok közül kiemeljük a katolikus írók és publicisták világgyűlését, melyen minden nemzet egy-két reprezentáns írja közreműködik. Lesz ezenkívül nemzetközi katolikus orvos-, jogász- és kongreganista kongresszus is.

Épület és bútor.

• Vasalások,
• four nérok

Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Continental szálloda Budapesten.

VII. Dobány-utca 42—44. Táviratok: Continetalotel.

A vidéki uri közönség igazi otthona.

Tisztaság. Kényelem. Előzékenység.

Minden szobában hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés.

Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 8, 9, 10 pengő,

Két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő.

Szobák te utonál.

Szobák fürdő szobával.

Elsőrangú étterem.

Zene. — Tánc

HIREK

1930 március 7. (péntek)

Prot.: Tamás, Kath. Aq. Tamás

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-u. 18. — Aranyegyszaru, Kosuth-u. 8. — Murakózy, Piac-u. 72. — Magyar Korona, Péterfia-u. 10. — Nádor, Szent Anna-u. 66. — Csokonay, Mester-u. 48. — Arany János, Csapó 66.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban a szelek megélnkültek és az idő hűvösebb lett. A hőmérséklet maximuma tegnap 10-15 fok Celsius, minimuma a keleti részekben plusz 1, plusz 2 fok volt. A felhőzet változó, de szabad ég alig fordult elő.

Budapesten 6-án délben a hőmérséklet 7 fok Celsius.

Időprognózis: Változékony és egyelőre még szeles idő további hősiyedéssel és kisebb esapadékokkal.

— Suba Ervin rendőrtanácsos áthelyezése. A belügyminiszter Suba Ervin debreceni rendőrtanácsost, aki a debreceni kerületi főkapitányságnál fejtett ki évek óta értékes hivatali tevékenységet, szolgálati érdékből Nyiregyháza helyettes vezetőjévé nevezte ki. Suba Ervin rendőrtanácsos távozása nagy veszteséget jelent a debreceni kerületnek.

— Főispán installáció Biharban. Berettyóújfaluban ma iktatják hivatalába Csonkabilharmegye új főispánját báró Vay Lászlót. Az installáción részt vesz Debrecen város és Hajdúvármegye vezetősége. Dr. Hadházy Zsigmond főispán, Rásó István alispán, dr. Vásáry István polgármester, Vargha Elemér polgármesterhelyettes, Dömsödy Imre és Bacsoni Sándor titkárok kíséretében ma, pénteken reggel utaznak el Berettyóújfaluba. Az installációs ünnepség délelőtt 11 órakor intentisztetéll kezdődik. 12 órakor a vármegye díszközgyűlést tart, azután pedig társasébed lesz.

— Nagyböjti szentbeszéd a róm. kath. templomban. Nagyböjti folyamán a debreceni egyházközség Szent Anna-templomában minden pénteken délután 5 órakor ugynevezett nagyböjti ájtatosság lesz, amelyen a szentbeszédet minden alkalommal Rassovszky Kálmán piarista tanár fogja mondani. Ezenkívül még két szentbeszéd-sorozat lesz az idei nagyböjten. Az egyiket minden vasárnap a nagymise után Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője tartja, a másikat pedig minden vasárnap délután 4 órakor dr. Bartók Mátyás káplán. Az első nagyböjti ájtatosság ma délután lesz.

— A színházi válság megoldása. A város a közművelődési bizottság által kiküldött szűkebb körű bizottság ma, pénteken délelőtt ülést tart a városi házában, amelyen az ezzel megbízott előadók előterjesztik a színházi válság megoldására vonatkozó javaslatukat. Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok az ország vidéki színészetének megsegítésére dolgozott ki alapos memorandumot, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály pedig a Csokonai-színház válságának megoldására terjeszt elő javaslatot, amelyekkel később a közművelődési bizottság, sőt a városi közgyűlés is foglalkozni fog.

Végre itt vannak:

Antók,
Tamás Benő,
Dalmady Erzsé,
Abonyi Nusi

a szinpadi-

Lehár Ferenc,
Miss Universe

a filmrészben.

Tánc, ének és móka a szinpadon és
és filmen: ez a

Lehár-revü!

Uránia.

Van már jegye?
A pénztár 11-kor nyit!

— Dr. Szentpéteri Kun Béla előadása a Bethlen Gábor Körben. Március 8-án, szombaton d. u. fél hat órakor tartja a Bethlen Gábor Kör ezidai harmadik kulturdelutánját a kollégium dísztermében. Előadást tart dr. Szentpéteri Kun Béla, egyetemi professzor „A jog- és vallás egymáshoz való viszonya” címmel. Résztétel díjtalan. — Minden komoly magyar embert szeretettel hív és vár a Vezetőség.

— A Kálvinisták Templomegyesülete hitvédelmi szakosztályának gyűlése. A debreceni Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztálya minden hónap első péntekén a Kollégium dísztermében este 6 órakor tartja rendes hitméllyítő gyűlését. Igen érdekes témák kerülnek ezeken a gyűléseken megvitatás alá. Ma pénteken, március 7-én Magyar Bertalan segédlelkész tart előadást: Egyhitű házasság címmel. Előadás díjtalan. Minden érdeklődőt szívesen lát a szakosztály.

— Nagykanizsa állomásán bucsuzik Magyarország a távozó nunciustól. — Nagykanizsáról jelentik: Orsenigo Cézare apostoli nuncius vasárnap hagyja el az országot. Nagykanizsán keresgél utazik Rómába, mellett új állomáshelyre menne. Nagykanizsa vasárnapra feldíszített a pályaudvart. Kivonulnak a pápai nuncius elé az összes katolikus szervezetek, testületek, a különböző dalárdák. A távozó pápai nunciust Nagykanizsa nevében Krátky István dr. polgármester bucsuztatja el.

— Autójáról lelopták az akkumulátort. Bory Ernő debreceni írógépkereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Király-utcán őrizetlennél hagyott autójáról az akkumulátort ismeretlen tettes lelopta. A rendőrség a tolvaj kézrekerítésére megindította a nyomozást.

— MÁV Filharmonikusok III. bérelti hangversenye március 9. Szabó Lujza énekművésznővel. Jegyek MÁV menetjegyirodában, Hegedűs és Sándor könyvvállalatnál.

— Hajdúvármegye tíz évvel Trianon után. Vermes Ernő hírlapíró társunk, a Békésmegyei Hírlap fellelős szerkesztője, akinek szerkesztésében a múlt év végén jelent meg Csanádvármegye nagyértékű trianoni emlékalbuma. Biharvármegyei albuma pedig sajtó alatt van. Hajdúvármegyében folytatja most album-sorozatának elkészítését és az utóbbi könyvében értékes történelmi adatok feldolgozásával adja majd hű képét a mai Hajdúvármegyének. A komoly irodalmi színvonalon álló emlékalbum szervezési munkáit már a jövő hét folyamán megkezdődnek.

— Dr. Szondy György tanár előadása a Máv. műhely dísztermében. Pénteken, március 7-én hatkor az egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon Szondy György dr. ref. főgimnáziumi tanár tartja meg A vér titkai című előadását. Az előadásra, amelyen a tanfolyam egész közönsége megjelenik, bárkinek ingyenes tiszteletjegyet bocsát rendelkezésére a tanfolyam rendezőbizottsága.

— Fedák Sári és dr. Szilágyi Imre hétfőn, március 10-én az Arany Bika dísztermében adják városunkban egyedüli előadó estjüket „Az ötszáz éves magyar dal” második ciklusának gyönyörű műsorával. Hangversenyük a tavalyi évadnak valóságos szenzációja volt, amit legjobban illusztrál, hogy csak Budapesten tizentötször kellett azt megismételni. A Kormányzó Ur családjával két ízben élvezte végig előadásukat. A két nagyszerű művész korhű jelmezekben lép a közönség elé, ezeket a korhű jelmezeket, amelyek a szemnek is elbűvölő gyönyörűséget szereznek, gróf Batthyány Gyula tervezte. A kíséretet külön fővárosi cigányzenekar szolgáltatja. Jegyek kaphatók Méliusz, Hegedűs és Sándor, Csáthy könyvkereskedésekben és az Arany Bika halljában 1 pengőtől 6 pengő legmagasabb helyárig.

TAVASZ AZ AKADEMIÁN

Kollokváltam. Bent duruzsolt a kályha, s a jó tanár ur szekundát adott. Kint belém karolt a márciusi szél s arcomba szórta az arany- napot.

A bokrokon vig cinkék énekeltek, s hogy üdvözöltem fát és madarat: nem hitték el, hogy még itt március volt, ott bent szépen elváltak az alatt! Wass Albert.

— Husz házhely árát állapítja meg az OFB. Debrecenben a házhelyosztás során husz házhely árát még nem állapították meg. Csütörtökön délelőtt Vásárhelyi Béla tanácselnök, az OFB kiküldött bíráló tartott ez ügyben tárgyalást, amelyen a város képviselőjében Zöld József főjegyző vett részt. Az arra vonatkozó ítéletet később hirdetik ki.

— Betörték a debreceni pászka gyárba. A József kir. herceg-utcán az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek bemásztak a 49. számú házban levő orthodox pászka gyár ablakán s a máhelyből elloptak 8 fehér köpenyt és több kötényt. A rendőrség keresi a debreceni pászka gyár betörőit.

— Világhíre csak igazán jó gyártmányok lehetnek szert. Aspirin-tabletták az eredeti „Bayer” csomagolásban immár 33 év óta a gyógyszerkereskedéshez tartoznak és — amint számtalan szakvélemény igazolja — a világ összes országaiban általános kedveltségnek örvendenek. Biztos és ártalmatlan szer az oly gyakran fellépő hűléses betegségek, az azokkal együttjáró kellemetlen mellékhatások és sokszor súlyos következményei ellen való védekezésre.

— Az Osztályosorsjáték mai húzása a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

5000 pengőt nyert: 41899

3000 pengőt nyert: 37510

2000 pengőt nyertek: 1983 35469

54305 66193

1000 pengőt nyertek: 6213 29269

32271 32992 44967 62497 78246

800 pengőt nyert: 78590

600 pengőt nyertek: 16315 22848

32268 80110

500 pengőt nyertek: 3500 9687

21511 27096 35863 36458 43487 69072

70113 77177 82338.

Ezenkívül kihúztak még 400, 300 és 150 pengős nyereményeket. A húzás folytatása folyó hó 7-én lesz.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Erdei István—Melnár Teréz, Kovács József—Kozma Erzsébet, Karanek Imre—Simon Irca, Szabó Sándor—Kányási Julianna, Ficzí Sándor—Szilágyi Erzsébet, Kopesa Mihály—Kiss Pirokával.

Születések: Simon Ferenc ref. Borodás Erzsébet gkath., Kažona István ref., Kardos Lajos ref., Steinfeld György rkath., Kunkli Sándor ref., Adám Erzsébet ref. Szutor Erzsébet ref., Keresztessy István ref., Karika Lajos ref., Tószegi János rkath., Gönczi Magdolna rkath., Kiss Margit ref. Hajdu Éva ref., Bartha Ilona ref.,

Halálozások: Szöke Erzsébet ref. 30 éves, Kovács Béla ref. 2 hónapos Mázló Imre ref. 63 éves, Fekete Józsefné ref. 66 éves, Ujvári István ref. 39 éves, dr. Popini Albert ág. ev. 65 éves, Balogh István ref. 13 hónapos, Onossay István rkath. 65 éves, Viski Károlyné ref. 38 éves, Katona Mihály ref. 58 éves, özv. Tóth Lajosné ref. 76 éves.

— Diákok! Márciusi jelvények 10 fillérért. Nemzetiszintű zászlók. Amatőr felvételek lelkiismeretes kidolgozása. 6×9 napfény-, gázfénykép 30 fillér, 9×12 napfény-, gázfénykép 60 fillér. Springer papír- és fotoszaküzletében.

**SZÍNHÁZ
MŰVÉSZET**

HETI MŰSOR:

Péntek este 8 órakor: **Katica** Tisztviselőest. 50 száznégy kedvezmény. Bérletszűnet.

Szombat este 8 órakor: **Matyika** színésznő szeretne lenni. Bemutató. Kardoss Géza fellépésével.

A színházi iroda jelentése:

Ma este 8 órakor 50%-os tisztviselőest!

Katica

A kedvezményes utalványok a titkári irodában már válthatók.

Szombaton, foló hó 8-án vigjáték-bemutató!!!

A budapesti Vígsház szenzációs sikerű műsordarabja, Csáthó Kálmán 3 felvonásos vigjátéka:

Matyika színésznő szeretne lenni

Kardoss Géza fellépésével.

Vasárnap délután fél 4 órakor mérsékelt helyárrakkal

Tündérek cselédje.

Vasárnap este 8 órakor másodsor

Matyika színésznő szeretne lenni

Városunk leghíresebb ruhafestője és vegytisztítója **Bíró, Bika-udvar, aranyruhákkal** kitüntetve.

Rádiósok figyelmébe! Rádió szakkönyvek, operaismertető, operaszövegkönyvek, rádiószaklapok, rádió hallott zeneművek állandóan raktáron vannak a Csáthy Ferenc egyetemi könyvtárakban, Piac-utca 8. Telefon 2-96.

Meghalt Guyon Richárd 48-as tábori orvos fia. Az Izabella-u. 70. sz. ház egyik második emeleti lakásában ma délután negyedik órakor csendesen kiszáradt Guyon Edgar gróf, az 1848-49-i magyar szabadságharcban hősiességgel harcolt Guyon Richárd gróf tábornok fia. A halál 88 esztendőskorában, nagy szegénységben érte utól az angol származású magyar szabadsághős fiát, Guyon Edgar gróf, legnagyobb nélkülözések közepette élt már hosszú esztendőket óta feleségével az Izabella utcai kis lakásban. A valamikor daliás természetű elegáns katonatisztot teljesen összeroppanította a magas kor s a betegség, amely az utóbbi hónapokban már teljesen az ágyhoz szegte.

Lopás a nagyerdei fürdőnél. A nagyerdei városi fürdő udvarán már hónapok óta több mázsa építőanyag hever felhalmozva. Ebből a nagymennyiségű építőanyagból most ismeretlen tettesek elszállítottak körülbelül egy mázsa acél- és ólomlemez. A rendőrség a beérkezett feljelentés alapján megindította a lopási ügyben a nyomozást.

Magyar lányok hozománya. T. Kálmáczky Irén szakácskönyve, cukrászattal bővített új kiadása a napokban jelenik meg. Ára füze 6.—, kötve díszes vászonkötésben 8 pengő. Megrendelhető Antalffy József könyvkereskedésében. Telefon 612.

TESTEDZÉS

A Bocskay lelkesen készül a vasárnapi bajnoki mérkőzésre

A tavaszi sorozatos győzelmek után a Bocskay vasárnap a Budai 11 csapatával szemben is meg akarja mutatni kiváló képességeit s gondosan készül a nagyjelentőségű mérkőzésre. Csütörtökön délután teljes tréninget tartott a csapat a Diószegi-úti sporttelepen. A standard összeállítású Bocskay a debreceni DVSC amatőr-csapatával játszott barátságos tréning-mérkőzést kétszer huszonötperces játékidőben. A mérkőzés 7:1 arányban végződött a Bocskay javára. A csapat összes formációi teljes harci készséget mutattak.

Különösen a csatársor volt elemében és Semler maga három gólt lőtt. Jól játszottak Vince, Felek és Markos is, a védelemnek azonban nem akadt sok dolga. A csapat bizakodással indult a mérkőzés felé.

A Bocskay FC ezúttal ritka sportelmémvel ajándékozta meg a debreceni közönséget, megvásárolta a Budai 11 pályaválasztó jogát s ezzel a kitűnő budai csapat mind a két mérkőzést biztosította a debreceni közönség részére. A pályaválasztó jog megvásárlása, amire a vidéken alig volt példa, tetemes áldozatába került a Bocskaynak s épen ezért kénytelen az egyesület, ha kis mértékben is, de felemelni a mérkőzés helyárait. Volt azonban gondja a Bocskaynak arra, hogy ne sültsen ezzel az emeléssel a Bocskay mecsekek állandó látogatóit, tagoknak és nemtagoknak egyformán biztosította azt a kedvezményt, hogy szombat estig a régi árban vásárolhassák

meg a mérkőzés meglátogatására jogosító jegyeket.

A mérkőzés helyértáblázata a következő:

Tagsági jegyek: Pályaválasztó 3, korzójűlés 2, tribünjűlés 1.50 pengő, állóhely 80 fillér.

Elővételben nemtagok számára szombat estig: Pályaválasztó 4 pengő, korzójűlés 3 pengő, tribünjűlés 2.50, hőlgyjegy 1.50, egyetemi kedvezmény 1.50, állóhely 1.20 pengő, gyermekjegy 60 fillér.

Emelt helyárrak a vasárnapi elővételben és a pálya pénztáránál: Pályaválasztó 5, korzójűlés 3.50, tribünjűlés 3.30, hőlgyjegy 1.80, egyetemi kedvezmény 2, állóhely 1.50 pengő, gyermekjegy 80 fillér.

Ferencváros-Bástya 4:0 (2:0)

Az Üllői úti pályán 8 ezer néző előtt mérkőzött a két csapat. Bíró Csordás Gusztáv. Góllövők Takács 2 a 28-ik percben, Takács 2 a 40-ik percben, a második félidőben Toldi a 10-ik percben, Takács 2 a 35-ik percben. Mindkét csapat a komplett összeállításban játszott.

DTE tagok figyelmébe. A Debreceni Tornaegetlet vezetősége felkéri a téli tréningeken résztvevő sportembereit, hogy pénteken este fél 7 órakor az egyetemi helyiségben jelenjenek meg. Schmidt Gyula testnevelési tanár ez alkalommal fogja az április 6-án rendezendő sportmatiné szereplőit kiválogatni.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest, D. e. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Steiner Mária (ének), Kepes Erzsébet (zongora) és Groh Klári (hegedű). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizálsajlás. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A m. kir. I. honvédelmi miniszterének hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálsajlás. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyambírek. 4: Fenyő Szilárdka: A két drágakőről c. meséjét olvassa fel. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálsajlás. 5: Fábry Frigyes előadása: A Panama csatorna mint nagy műszaki alkotás. 5.25: Eugen Stepat orosz balalajka zenekarának hangversenye. 6.15: Kisfaludy Károly emléktűnép. 1. Berzeviczy Albert dr. előadása: Száz év előtt. 2. Emlékezés Kisfaludy Károlyra. Költemény. Irta és felolvassa: Négycsényi László dr. egyetemi tanár. 4. A külsőben. Elbeszélés. Irta és felolvassa: Herceg Ferenc. 7.40: A Budapesti Mozart Egyesület hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. 1. Mozart: Egy kis éji zene. Szerenád Op. 525. Előadja a Budapesti Mozart Egyesület zenekara. Vezényel: Kolozs Pál. 2. Mozart: Zongorabíró

füvökkel. Op. 425. 3. Mozart: A-dur hegedűverseny. Op. 219. 4. Mozart: Ária az I re pastore (Királyi pásztor) c. operából. Énekl: Kreszné Sztofanovics Lili. A hegedűszólót játssza Garay György. 5. Mozart: A-dur szimfónia Op. 201. Előadja a Budapesti Mozart Egyesület zenekara. — Utána körülbelül 10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD.

Bécs, D. e. 11: Zenekari hangverseny. D. u. 4.30: Kamarazene. 8: Georg Kaiser: Kolportage. Vigjáték-előadás. Utána modern bécsi zene. Berlin, D. u. 4.30: Zenekari hangverseny. 8: Filharmoniai hangverseny. 10.30: Népszerű zene. Boroszló, D. u. 4.30: Kamarazene. 6.55: Hangverseny. Uj táncok. 9: Hangjáték előadás Lipcséből. 9.45: Zongorahangverseny. Majna-Frankfurt, D. u. 4: Hangverseny. 8.10: Rádiójeleket. 8.55: Hangverseny. 9.45: Szkeccs. 10.45: Népszerű zene. Prága, D. e. 9.30: Árvitel a parlamentből. Utána énekkari hangverseny. 7.05: Ünnepi hangverseny Pozsonyból. 8: Hangverseny. 10.15: Népszerű zene.

Megszűnt a „Tiszavidék” című lap. A Nyiregyházián megjelenő „Tiszavidék” című politikai napilap szerdán megszűnt.

Flóbertek, céllovó fegyverek és töltények.
Csepelikerékpárok gyári lerakata
Tóth Gyula
vasnagykereskedésében, Debrecen. Telefon: 29.
Sodrony kerítésfontok, tüskés huzalok
Épület és butorvasalások. Szerszámok.

URÁNIA
TELEFON: 12-51

- Ma fél 5, háromnegyed 7 órákor
1. **VILÁGHIRADÓ**
 2. **A POKOL LEÁNYA** (8. f.év. Fox dráma, a főszerepben: Mary Astor)
 3. **LEHÁR-REVÜ**
Antók, Tamás Benő, Dalnady Erzsé, Abonyi Nusi személyes fellépésével, 3 szimfoni és 3 filmrészben. Irta: Mihály István. Rendezte: Loránt Vilmos.
- Pénztár délelőtt 11 órától, délután előadás kezdete előtt egy órával.

METEORBAN

Szombaton:
Csak felnőtteknek!
„BELPHEGOR”
(A detektívek királya)
Bűnügyi regény 12 felvonásban. Rébert Kavarré és Lucien Dalsaceval. Megelőzi:
„DR. BRILLANTIN”
Böhözat.
Előadások: 7 és 9 órakor.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala közli az érdekeltekkel, hogy az 1929. évi bejelentett művelési ág-változások feletti helyszínelési eljárási eredményt magában foglaló adótárgy változási jegyzékét folyó év március 7-től kezdődően 15 napig tartó közszemlére lesznek kitéve a városi adóhivatal 2-es számú szobájában, ahol is az érdekeltek megtekinthetik s a közszemle lejárta napját követő 15 nap alatt az osztályba sorozás ellen írásban felszólalhatnak.

Városi adóhivatal.

HIRDETMÉNY

Az Országos Gazdasági Munkáspénztár részére az 1900. évi XVI. t.-c. 8. §-a alapján járó hozzájárulási díjak, valamint a megállapított díjpótlékok folyó évi április hó 1. napján esedékesek válnak.

Az 1902:XIV. t.-c. 24. és 1912:VIII. törvények 12. §-ában foglalt jogkövetkezményekre való utalással felhívja a városi adóhivatal a munka adókat, hogy az általuk fizetendő hozzájárulási díjakat és díjpótlékokat április hó 1-ig fizessék be feltétlen, mert ellenkező esetben a hátralékok közzétételére fognak behajtatni.

Debrecen, 1930 március hó 5.

Városi adóhivatal.

4021—1929. gh. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem 6 darab kiscsillajozott, de még használható varrógépet folyó év március hó 8-án délelőtt 10 órakor a klinikai telepen (Főzőkonyha épülete mellett) nyilvános árverésen egyenként a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés és azonnali elszállítás kötelezettsége mellett elad.

Debrecen, 1930 március hónap 5-én.
Dr Balogh Gyula sk.
egyetemi gazd. hiv. igazgató.

Ólomot vesz
lapunk kiadó-hivatala :::::
József kir. herceg-u. 16.

KÖZGAZDASÁG

Szerkeszti: Meissner Károly,
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s-titkára.

Állami kölcsön a hussertések beszerzésére

A hussertéstenyésztés fejlesztésének elősegítése érdekében a Vármezei m. kir. Gazdasági Felügyelő-ség vezetője **Surgoth Jenő** m. kir. gazdasági főtanácsos, gazdasági főfelügyelő tárgyalást folytatott a tegnap nap folyamán a földművelésügyi minisztériumban, melynek eredményeként sikerült nagyobb összegű állami kölcsönt biztosítani a hussertéseket vásárolni szándékozó gazdaközönség részére. A kölcsön folyósításának feltételeit most dolgozzák ki és amint ezen előkészítő munka befejeződik, meg fog kezdődni a kölcsönök folyósítása. A kölcsön folyósításának feltételeit annakidején közölni fogjuk.

SZŐLŐSGAZDÁK FIGYELMÉBE

Azok a szőlősgazdák, akik kifagyott szőlőket folyó év tavaszán még nem telepítik újra, helyesen járnak el, ha a kifagyott szőlő területét fehérvirágu laposmagvú csillagfürttel vetik be, mert ha ezt alászántják és telepítéskor foszforsav és káli műtrágyákkal kiegészítik, földjük teljes trágyázást kapott, ami a telepítés sikerét nagyban elősegíti. Aki csillagfürt vetőmagot kedvezményesen akar beszerezni, forduljon a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához, ahol részletes felvilágosítást is kap.

KENYÉRTÖRVÉNY NÉMET-ORSZÁGBAN

A német birodalmi parlamentnek minisztertanács benyújtotta az úgynevezett kenyértörvény javaslatát, amely életbe lépésétől a rozs fogyasztás lényeges javulását várják. A törvényjavaslat három kenyértípust állapít meg, egymint 1. rozskenyeret (mely legfeljebb 5 százalékos idegen lisztet tartalmazhat), 2. búzakenyeret (mely ugyancsak 5 százalékos idegen lisztet tartalmazhat), 3. vegyeskenyeret (Mischbrot) amelyet vagy rozs, illetőleg buza vagy egyes kenyérnek kell elnevezni, aszerint, amint abban több buza, illetőleg rozsliszt van. Az eladásoknál nyomtatékosan kifejezésre kell juttatni, hogy az eladandó kenyér az említett három típus közül melyikhez tartozik; mert aki azt elmulasztja, súlyos pénzbüntetéssel sújtják. A törvényjavaslat a friss kenyér súlyára is pontos megállapításokat tartalmaz: Németországban a becslések szerint 4 millió tonna rozs szükséges a rozskenyér fogyasztásához, míg a törvény életbe lépésével átlag félmillió tonnával fog emelkedni a rozs fogyasztás és így csökkenni fog az export felesleg, aminek eredményét a rozs-ár egészségesebb kialakulásában várják. Amennyiben a törvény életbe lépne, úgy Németország kevesebb búzát is fog importálni.

BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK

A mai vágómarhavásárra felhajtottak 1005 darab vágómarhát. Árak: Ökör legjobb 96—110, kivételesen 120, közepes 72—88, gyengébb 50—70, bika legjobb 92—102, közepes 80—90, gyengébb 66—78, nehéz legjobb 84—106, kivételesen 112—115, közepes 60—82, gyengébb 48—58, bivaly 48—70, növendékmarha 64—92, kicsontozni való 35—48 fillér.

A vásár rendkívül lanyhán indult, később azonban külföld részére történt

vásárlások folytán barátságosabb üzletmenet mellett folyt le. A bikák 4 fillérrel olcsóbbodtak, többi változatlan.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2450 darab sertést. Árak elősúlyban kilogrammonként: könnyű sertés 152—158, középsértés 158—164, nehéz sertés 164—169. A vásár irányzata élénk.

A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi mennyítő devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.50 (90.50), Berlin 123.52 és fél (123.54), New-York 517.62 és fél (517.65), London 25.15 háromnegyed (25.15 háromnegyed), Páris 25.25 (20.25 és fél), Milano 27.12 és fél (27.11 és fél), Prága 15.33 háromnegyed (15.33 háromnegyed), Belgrád 9.12 háromnegyed (9.12 háromnegyed), Bukarest 3.07 háromnegyed (3.07 háromnegyed), Bécs 72.93 (72.93), Amsterdam 207.65 (207.62).

Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.70—27.85, száz cseh korona 16.87—16.97, száz dinár 9.95—10.03, száz dollár 569.10—571.10, száz francia frank 22.40—22.70, száz hollandi forint 228.90—229.90, száz lengyel zloty 63.95—64.25, száz lei 3.37—3.41, száz líra 29.95—30.25, száz német márká 136.30—136.90, száz osztrák schilling 80.40—80.80, száz svájci frank 110.20—110.70 pengő. — A nemestém-piacon a magánforgalomba a huszkoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.30—0.32, a forintos 0.88—0.990, az ötkoronást 1.68—1.72 pengővel jegyezték.

Gabonapiac.

A gabonapiacon tegnap a gabona árvédelme érdekében tervbe vitt intézkedéseknek hírére a májusi és októberi buza közel fél pengővel javult és a forgalom is normálisabb keretekbe terelődött. Ma a tengerentúli terménypiacokról érkezett jelentések a főszékhelyén nagyon nyugtalanították a spekulációt s éppen ezért feszült figyelemmel várják a liverpooli terménypiac jelentését. Erdélyes jelenség egyébként, hogy a tengerentúli terménypiacokon is megfigyeltek a szertelen spekulációs játékokat és teljesen indokolatlannak tartják a gabonárrak jelentékeny lemorzsolódását. A becslések szerint az északamerikai államokban sokkal kisebb a készlet, mint tavaly ilyenkor s mégis ma pengő értékre és meternárszóra átszámítva 23.30 pengővel lezár a májusi búzát, holott tavaly ilyenkor 27.50 pengő körül mozgott. A piacon valószínűnek tartják, hogy a spekuláció a közeljövő napokban történt események miatt már nem mer nagyobb szabású játéka becsátkozni és inkább vár addig, míg a külföldi terménypiacokon is tisztázódik a helyzet és megállapodik az irányzat, amelynek elnyúlását a márciusi lebonyolítások és a spekulációs manőverek idézték elő.

A készárpiacra a forgalom vontatottan indult, bár a kereslet fokozatosan élénkült. A külföld részéről is élénkebb érdeklődés tapasztalható a magyar buza iránt, amelynek ára ezútszerint a legolcsóbb. Sokat beszélnek a piacon arról, hogy tavaly, amikor sokkal nagyobb készlettel rendelkeztek és a kivitelünk is csekélyebb volt, drágábban jegyezték a búzát, mint most, amidőn számottevő készletekről már egyáltalában nem lehet beszélni és amikor kivitelünk sokkal nagyobb mint az előző évek bármelyikében. Egy évvel ezelőtt a tiszai búzát 25.60—26.40 pengővel jegyezték fajsúly szerint, ma pedig a tiszai vidéki buza ára 23.60—24.80 pengő. A tiszai buza tehát 1.60—2 pengővel olcsóbb, mint tavaly ilyenkor. Az egyéb származású búzáknál az árkülömbőség azonban jelentékenyebb. Tavaly ilyenkor az egyéb származású búzát 25.25—26.10 pengővel jegyezték, ma pedig az egyéb származású buza ára 20.45—21.50 pengő, tehát az egyéb származású buza 4.60—4.80 pengővel olcsóbb. A rozs kerekét tizenkét pengővel olcsóbb, mint tavaly ilyenkor.

A liszt- és őrleménypiacra a málmok új lisztárai a következők: Buzaliszt duplanullás 41.30—41.50, nullás 40.90—41.10, kettes 38.90—39.10, négyes 34.50—35.10, hatos 24.50—24.75, nyolcas 11.50—12, rozsliszt nullás 30.50—31.25, 22 pengő mázsánként.

A takarmánycikkek piacán a tengerit 12.30—12.70, a zabot 12.20—13.75, a takarmányárpat 11—15.50 pengővel jegyezték.

98—1930.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott elárverezem dr. Nagy István ügyvéd által képviselt özv. Nagy Mórtné vértesi lakos javára Vértesszentgyörgyben adások lakásán 1930. év március hó 12. napján délelőtt 10 órakor azon 2030 P-re becsült ingóságokat egy mint lovak, borjúk, tehenek, szeker-ek, eke, malacok, libák és mérleg stb. ingóságokat, melyek a Pk. 409—1929. és Pk. 2338—1929. számú végrehajtási jegyzőkönyv alapján foglaltattak le. Derecske, 1930 február 15.

Margittay Gyula,
kir. bír. végrehajtó.

7893—930. I.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A Szent Anna-utcai bérház III. emeletén a 2. számú (jelenleg Vágó Gyula bérletében álló) 4 szobás lakás, ugyan-ett a földemlethen (dr. Kovács Béla bérletében álló) egy irodahelyiség, ugyan-ott a 6-ik számú (Brischa-féle) üzlet-helyiség f. évi május hó 1-től, továbbá a Simonffy-u. 2. szám alatti 12-ik szá-mu (vb. Stamberger Pál-féle) üzlet-helyiség pedig f. évi április hó 1. napjától bérbeadók és pedig a lakás és iroda-helyiség 1932. évi április hó 30-ig, az üzlet-helyiségek pedig 1933 április hó 30-ig.

A bérbeadás tárgyában nyilvános szó-

beli árverést tartunk f. évi március hó 11-én d. e. 9 órakor a városháza tanácstermében.

A kiküldési árat is feltüntető részletes árverési feltételeket naponta 12—2-ig a városháza I. emelet 35. szám alatti hivatalos helyiségben lehet megtekinteni.

Debrecen, 1930. évi március hó 4.

Dr. Vásáry István sz. polgármester.

VÁSÁROK NAPJÁRA

Március 7-én. Domsöd. Sertés- és kirakodóvásár: Buj. Állatvásár: Györgyö Gyoma (lővásár nines). Kirakodóvásár: Kecskemét.

Március 8-án. Lővásár: Gyoma.

Március 9-én. Monor. Kirakodóvásár: Elek, Gyoma, Szegvár, Budapest.

Március 10-én. Akasztó, Bátó (sertés-vásár nines), Celldömölk, Csögle, Dány (sertésvásár nines), Dumaszekeső, Fűzesabony, Hercegfalva, Kéthely, Kismarja, Magyarboly, Nagyatád (sertés-vásár nines), Nagydorog, Nova (sertés-vásár nines), Sajószentpéter, Sopron (sertésvásár nines), Sopron, szabadbíró-vég (sertésvásár nines), Szöny, Tiszaroff, Vajszló, Vásárosnamény, Veszprém alsóváros, Állatvásár: Tamási (sertés-vásár nines), Hatvan, Kálló, Kunszentmiklós, Szécsény (sertésvásár nines), Marha és kirakodóvásár: Nemessándorháza. Kirakodóvásár: Budapest.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vasárnap kiadással együtt csak duplára számíthatnak. — Csak a hirdetés más terítke alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

HAZASSÁG

Löwinger Sámuel
Kaba, házassági közve-títő. Megbízásokat elfo-gad. 624

KIADÓ LAKÁS

Kiadó
családi ház egész ud-varral tizenötödiktől. — Tócsókert, Nemes u. 8. 616

Különbejáratu

szépen butorozott szoba ellátással is kiadó. Sas-utca 2. 633

Egy

csinosan butorozott szo-ba 1 vagy 2 személynek olcsón azonnal kiadó. — Mátyás kir. u. 55. Csapó-kert. 1265

Különbejáratu

utcai parkettes szoba fűrdőszobával kiadó. — Hatvan 35., II. em. 631

Püspöki palotában

csinosan butorozott szo-ba kiadó, esetleg két sze-mély részére. Érdeklődni Független Ujság „Köl-csönkönyvtárban”, Szé-chenyi u. 2. sz. 623

Utcai

padlós pince szoba, ka-marával azonnalra ki-adó. Péterfia 15. 127k

Piac utcán

1. szoba, előszoba, kony-ha, speiz kiadó. Cim, a kiadóban. 618

Kiadó

egy különbejáratu csino-san butorozott szoba — egy-két személynek. Kos-suth u. 26. Baloldal. 619

Kiadó

Bihari telepen egy szo-bás lakás. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1274

Püspöki palotában

5 szobás teljesen mo-dern lakás május 1-re kiadó. Tóth és Sebestyén Rt. püspöki palota. 583

Egy

szoba március 15-re ki-adó. Homokkert, Oláh-Károly utca 48. 1233

Kiadó

tiszviselőtelepi Bornem-issza utca 6. sz. ház mo-dern ötszobás lakással, kerttel, Aberle, villany-telep. 1217

Főpostával

szemben elegánsan beren-dezett főútcára nyíló nappali és hálószoba egy vagy két urnak azonnal-ra kiadó. Cim a kiadóh-i vatalban. 612

GYÖNYÖRÜ

világos 5 szobás II-ik és III-ik emeleti utcai la-késok minden modern komforttal (központi fű-tés, személyfelvonó, me-legvíz stb.) kiadók a Piac utcán. A III. eme-let azonnal, a II. eme-let május 1-ére. Értekez-hetni iPac utca 34. sz. alatt, könyvkereskedés-ben. 604

azonnal beköltözhető győ-nyörű balkaros, parkiro-zott kertre nyíló, mo-dern négyoszobás és két-szobás és fűrdőszobás la-kás. Péterfia 48. Érte-kezni utcai emeleten. 1228

Kiadó
3 szobás lakás április 1-re Boldogfalva utca 16. Értekezhetni a pin-cében. 1235

Tiszviselőtelep
Széchenyi ut 32. számú 3 szobás, fűrdőszobás lakás 300 négyzetögl-kerttel, azonnalra ki-adó. Értekezni délután 5-től. 1092

Püspöki palotában
4 szobás hallos teljesen modern lakás május 1-re kiadó. Érdeklődni: Tóth és Sebestyén Rt.-nél, püs-pöki palota. 368

Kiadó
Thaly Kálmán u. 4. sz. több pincehelyiség utcai lejárattal üzletnek vagy lakásnak. 1216

Kiadó
udvari szoba, március 15-re. Csillag utca 82. szám. 1212

Modern
1 és 2 szobás lakások irolai helyiségnek köz-ponti fűtéssel kiadók a Svecits palotában. Ér-deklődők forduljanak a Gazdasági Takarékpénz-tárhoz, Király u. 2. sz. 1232



Modern
utcai két szoba, konyha előszoba, mellékhelyiség géz kiadó keresztény családnak május 1-re. Barna utca 11. 1234

Kiadó
fűtőházzal szemben szoba, konyha, spicizos lakás 25 pengőért. Déli-sor 23. 1233

A főtéri
Svetits palotában I. emeleten 4 szobás, 3 szobás és garzon lakások kiadó. Érdeklők forduljanak a Gazdasági Takarékpénztárhoz. Király utca 2. sz. d. u. 1-6-ig. 1231

Két
rendbeli kétszobás lakás, egyik előszoba, konyhával, másik előszoba fűtőszobával kiadó. Király utca 5. Ugyanott 5 szobás modern lakás. 1215

Központban
szép, nagy tiszta, különbejárta butorozott szoba úri családnál, egy vagy két személyre ellátással vagy anélkül azonnal kiadó. Cim: városház alatti trafik Piac utca. 956

ÜZLETEK

Kiadó
üzlethelyiség. — Értekezni: Frank József és Testvére cégnél, Piac u. 46. szám. 628

ELHELYEZKEDÉS

Könnyű
munkára azonnalra fiatal lányok felvétetnek. Csapó u. 55. Ugyanott Makói dughagyma és vettő rózsaburgonya minden mennyiségben nagyon olcsón kapható. 627

Férfiszabószághoz
leány vagy férfi kézimunkás felvétetik. Frank Piac u. 46. 629

Egy
mindenes főzőnő felvétetik. Arany János utca 50. szám. 617

Telekkönyvi
ügyekben jártas nyugdíjas bírósági tisztviselő irodai foglalkozást keres. Cim a kiadóban. 620

Tanulót
fűszerüzletembe ellátással vagy fizetéssel felveszek. Vadász, Meszena 1. 1254

Ügyes
jó családból való kézi lányokat felveszek. Bárados divatszalon. Kálvintéi 2. 1295

APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Újság és a Debreceni Független Újság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz. Antalfy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedésében.

Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!

Suffőri
állást keres intelgens jó szakember személy vagy teherautóra. Cim a kiadóban. 1206

Mérlegképes
könyvelő önálló levelező perfekt gép- és gyorsíró azonnali elhelyezkedést keres. Megkereséseket a kiadóhivatal „Szorgalmas” jellegre továbbítja. 415

AJANLAT

Kóser
bordóskáposzta, paradicsom, ugorka, szilvalekvár, kóseriszappan, kóser tokaji bor literje 160 fillér, kerti fajbor 1 pengő, nyers káposzta, husvéti só Kupfernál, Páti sarok. 623

Márkus
borpincije (József kir. herceg utca 35.) uradalmi fajborok nagy választék, olcsó árak. 1269

Monogrammozást,
toledót, fehérhimzést vállalok. Házhoz varrni megyek. Görbe-u. 1. 1272

Intelligens
szolid úri nő teljes ellátást nyerhet özv. urasszonytól Péterfia utca 21. szám. 1267

Padló
és falburkolások, talajviz-szigetelések, beton és „Terrazó” készítésre jóállással Bulyovszky, Réákóczy u. 6. Telefon 84. 978

Fajborok
szajtertmésű magasfokú literenként is. Arany János utca 30. sz. Blazsek 658

CEMENTLAPOK,
betonszettek, — kutyáruk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementgyárában, Debrecen, Hatvan utca 15. 270

Személyfuvarozást
jutányosan vállal napként is az Első Debreceni Személyfuvarozási Vállalat. Telefon 3-18. szám. 1008

Géphimzést
vineset és fehérét tanítok, munkát olcsón vállalok. Hüvelyes utca 7. szám. 58

CHAMOTTE TÉGLA
és habarcs kapható: Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan utca 15. szám. 270

Gépirás
gyakorlás olcsó díjért. Cim a kiadóban. 869

Minden
elfogadható meglepő olcsó árban vásárolhat még raktáron levő férfi és női szöveteket, maradékokat. Batthyány 13., az udvarban. 554

Órajavítás
2 pengőtől jótállással. Aranyat, biriliánsat, zálogcédulát legmagasabb árban veszek. Bercsényi Béla óras-ékszerész, — Csapó 38. Iparostanonciskolával szemben. 1262

Intelligens
leányt elvállalok teljes ellátással, esőrendű kosztal, jutányosan. Dobó utca 7. sz. 606

Tej
házhöz szállítva kapható Arany János u. 31. sz. 1257

Szépen
mosok, vasalok, szépen takarítok vagy bármilyen munkát jutányos napi díj mellett végzek, házakhoz megyek. Kar utca 23. sz. 1256

Tavaszi
bükköny-vetőmag legelső tendű teljesen zabmentes kapható: Ujhelyi Tivadar, földbirtokos, Kopócsapáti, Szabolcsmegye. 1252

Fővárosi lapokra
telefonhívással is előfizethet a Morvai és Grünhut hírlapiroda utján. Varga u. 1. Telefon: 12-80. 548

2 pengő
helyett 1 pengő Az Est Hármaskönyve Morvai és Grünhut hírlapirodájában, Varga u. 1. Telefon 13.80. 548

ELADAS

Cserépkályha
alig használt, viztartály ezer literes, vaskályha, berakóskonyha, kerti fotelek, utazó kofferek, — Wertheim vaskazetta, képek eladók. Poroszlay ut ötvenhárom. 1270

Férfi ruhák
nagyon olcsón eladók. József királyi herceg utca 27. Keresztépület. 621

Egy
fekete tölgyfa ebédő eladó. — Megtekinthető Arany János u. 48. alatt. 626

Eladó
egy huszhektoliteres vasviztartály kifogástalan jó minőség. Károly Ferenc József ut 6. szám, jds. Paczeltnél. 1264

Eladó
férfi és női paróbababó. Frank, Piac utca 46. sz. 630

2 drb.
használt, de kitűnő állapotban levő személyautó eladó. Érdeklődni lehet a Bika gépezésnél. 1239

Topolya
új háló, székek, asztal, konyhaszekrény eladó. Homok u. 23. 575

Eladó
egy nyolcas Máv. magánjáró garnitúra, esetleg cséplő külön is eladó, vagy kisebbért elcsérel. Nagy István, Hajdubajos. 556

Korrepetálásra
polgárisatákat, gimnázistákat vagy elemistákat elfogadok. Férfi tülkakat, cipőket, frakk, zakett, tükrök, szekrények, natik, commode asztal, képek eladók. Szent Anna 34. 1094

Egy
üvegfal és egy üvegezett portale nagyon olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban. 434

JÓL BEVÁLT
négylappás rádió Philips hangszóróval és telepekkel jutányosan eladó. Csokonai utca 24. Frim. 952

Keremet
használt jó állapotban levő 500 ccm F. N. motorkerékpár nagy Bosch világitással olcsón eladó. Cim a Debreceni Újság kiadóhivatalában. 958

ARVERESEN
férfi-, női- és gyermekcipők egy tételben jutányosan eladók. Cim a kiadóban. 293

INGATLAN

Eladó
egy házhely Mester utcai sorompónál vasöntőde mellett részletfizetésre is. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth u. 1273

Eladó
egy két szobás telepi ház mellékhelyiségekkel szivattyús kuttal részletfizetésre. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1275

Eladó
a Csokonai utca 46. számú ház jutányos áron. Érdeklődni Könyök utca 7. szám. 1268

Házak és házhelyek
Boldogkerten Borzavai utcában 2 szoba, konyhas, — Onossay-utcában két 1 szoba, konyhas lakás és külön nagy péksütőde és üzlettel ellátott nagy tülkű házak, továbbá a Monostorpályi uton és Rigó utcában teljesen új egy szoba, konyhas házak, valamint egy itt, mint a Tégláskerten a Léta és Bassahalom-utcában házhelyek és 13brendbeli házak, — újak és régiak — azonnali beköltözéssel eladók. Ugy a házak, mint a házhelyek, — kis összegű bányapénz lefizetése ellenében — nagyon kedvező áron és részletfizetési kedvezményvel bárki által megkérve eladók és az új tulajdonosnak telekkönyvileg és használatra is azonnal át lesznek adva. Mindenre kiterjedő felvilágosítást ad a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 8. 412

Simonyi uti
villasor megetti házhelyek eladók. Értekezni Kossuth utca 9. özvegy Tóby Istvánnál. 1253

671 négyszögöl
kertföld furottkuttal eladó. Ugyanott egy gyümölcsös kiadó. Széchenyi ut 21. 1240

Eladó
a Kincseshegyenél a legszébb helyen modern családi kis ház, fedett veranda, két szoba, konyha és éléskamara, jó vízü kuttal, 312 négyszögöl telekkel, teljesen felkerítve, az utcai fronton masszív téglaszalappal, 25 évig adómentes, betegség miatt jutányosan eladó. Érdeklődni a helyszínen, — Kincseshegy (utca 12. szám. Ugyanott egy teljesen új kerékpár is eladó. 358

Maróthy utca 7. sz.
négyszobás modern családi sarokház bérbeadó. Értekezés Benkő főügyésznél vármegyházán. 1144

Házhelyek
Sestakert, Anrássy uton kedvező fizetési feltételek mellett eladók. Hatvan utca 27. 1051

Eladó ház
szonnal beköltözhető lakással 20.000 pengőért. Rothermere (Darábos) 44. szám.

Házhely
600 négyszögöl Tiszántuli telepen eladó. Értekezni Kandia utca 7. 2. lakás. Kedvező fizetési feltételek. 303

Eladó
a Köleséri Sámueli utca 19. számú egy szoba, konyha, kamarából álló ház. Értekezni a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézetnél Kossuth u. 8. szám. 1247

Homokkerten
a Jóna Gyula ur félszözlöbél kihasított előnyös fekvésű és házépítésre igen alkalmas telket kedvező részletfizetési feltételekkel eladók. Érdeklődők forduljanak vagy a Gazdasági Takarékpénztár Rt.-hoz Debrecen, Király utca 2., vagy pedig a tulajdonoshoz Debrecen, Csapó u. 22. 1099

Andrássy ut
elején bérbeadom 570 öl szőlős gyümölcsösömet 2 szobás lakóházzal. — Ugyancsak azonnal kiadó 1 szoba, konyhas lakás. Varga utca 39. sz. ügyvédi iroda. 1057

VEGYES

Elveszett
brillians csingő foglalat, utcán, vagy a Royalban, vasárnap délután. Megtaláló várakozásán felül jutalmaztatik. Havas Samuné, Méliuszler 7. szám. 625

Elveszett
szürkecsinos felényaku bicicám, aki elhozza jutalmat kap. Vörösmarty utca 24. 1257

A 80 éves
Pesti Napló jubileumi albumot csak az előfizetők kaphják. Fizessen elő a Morvai és Grünhut hírlapiroda utján. Varga utca 1. Telefon 13-80. 545

Már most
jegyeztesse elő a Pesti Napló jubileumi számát Morvai és Grünhut hírlapirodában. — Varga utca 1. Telefon 13.80. 548

Veres izland
tojás ellőjegyezhető — Arany János utca 30. 1136

Háztulajdonosok
és építetők figyelmébe! Pala, cserép és facement tetők készítése részletfizetésre is, u. m. új és régi tetők jókarban tartása. Bulyovszky-nál Réákóczy u. 6. Telefon 84 971

Grünhut és Morvai
hírlapiroda telefonszáma 13-80. 1399